

نکته : تفاوت » تکرار « و » جناس تام « در این است که، در تکرار واژه ها هم معنی هستند؛ ولی در جناس همسان )تام( معنی واژه ها متفاوت است. گزینه 1 - 1

بررسی گزینه ها:


« : واژۀ » دست« سه بار با یک معنی تکرار شده است. گزینۀ »

« :واژۀ » کمین« دو بار آمده که یک بار به معنی » کم ترین « و بار دیگر به معنی » پنهان شدن به قصد شکار « آمده است. پس، آرایۀ جناس را به وجود آورده است. گزینۀ »


« : واژۀ » آب« دو بار تکرار شده که یک بار به معنی » ماء « و بار دیگر به معنی » آبرو « آمده است. پس، آرایه جناس را به وجود آورده است. گزینۀ »


« : واژۀ » چین« دو بار تکرار شده که یک بار به معنی » پیچ و تاب « و بار دیگر به معنی » کشور چین « آمده است. پس، آرایه جناس را به وجود آورده است. گزینۀ »


در این گزینه ضمیر پیوسته در نقش متمم آمده است: شغل دیگرم: شغل دیگری برای من. گزینه 1 - 2

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: یک دو ساغرم دادند: یکی دو ساغر به من دادند )متمم(. گزینۀ »‌


«: تا نکنی در بندم: تا مرا در بند نکنی )مفعول(. گزینۀ »


«: فراغت باشد از شاه و وزیرم: فراغت از شاه و وزیر برای من باشد )نهاد(.  گزینۀ »


  انسان انجام‌دهنده و بجا آورندۀ تقدیرات الهی است. مفهوم عبارت سؤال  گزینه 1 - 3


این مفهوم در گزینۀ  هم دیده می‌شود، تقدیر و قضا و قدر در دستِ انسان‌ها نیست و آدمی فقط بجا آورندۀ آن‌هاست.


« ظلم کردن به جای عدالت ورزی است. مفهوم گزینه های مرتبط »برقراری عدل و انصاف« است مفهوم بیت گزینۀ » گزینه 4 - 4


به تعداد فعل‌ها و مناداها و شبه‌جمله‌ها، جمله داریم.  گزینه 3 - 5


در گزینۀ  پنج فعل و یک منادا آمده است و تعداد جمله‌های بیت  مورد می‌باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

:  جمله :  جمله  /  گزینۀ  :  جمله  /  گزینۀ  گزینۀ 

یکی از تعالیم عنصرالمعالی به فرزندش این بود که غم و شادی جهان ثابت نیست که این مفهوم به‌عنوان صورت سؤال دیده می‌شود و در گزینه‌های  و  و  نیز
وجود دارد گزینه 1 - 6

»ناپایداری جهان و خوب و بد آن«؛ اما شاعر در گزینۀ  از غم و شادی جهان صحبت می‌کند اما فقط به‌صورت یک‌طرفه. به عبارت دیگر شاعر در بیت  از سختی‌های روزگار و غمگین بودنش
شکایت می‌کند و صحبتی از وجود شادی‌های روزگار به میان نمی‌آورد.


در این گزینه حس‌آمیزی به کار نرفته است.  گزینه 4 - 7

بررسی سایر گزینه‌ها:


( نوشیدن نور


( رنگین بودن سخن

ۀ روز ( رنگی بودن قصّ

تنها در این گزینه معنای همۀ واژه‌ها درست است. گزینه 1 - 8

تشبیه: شاهد)مشبّه( به آیت)مشبّه‌به(/ این همه )مشبّه  (به تفسیر) مشبّه‌به(/ زبان مجاز از سخن/ حس آمیزی: شیرین زبان )آمیختن دو حسّ چشایی و شنوایی( / شور ایهام تناسب گزینه 4 - 9


( آیه که با تفسیر تناسب دارد. ( نشانه  ( شور )نوعی مزه( که با شیرین تناسب دارد ؛ آیت ایهام تناسب دارد  ( هیجان  دارد 

)را( در معنی برای،‌ حرف اضافه: از کوی او غباری برای توتیای چشمم برای من بیاور. گزینه 2 - 10


آرایه‌های بیت:  گزینه 3 - 11

دانۀ امید : اضافۀ تشبیهی/ دستِ ابر : استعاره و تشخیص / زمینگیرو بلند: تضاد

برخواست  برخاست به معنای » برپا شد.« گزینه 2 - 12

در این جمله‌ها نکته‌ای ظریف وجود دارد و آن اینکه باید توجه کرد که نقش »مسند« فقط با فعل اسنادی نمی‌آید و ممکن است با فعل‌هایی مانند »می‌نامند، می‌پندارند، می‌دانند، کردند گزینه 2 - 13
و...« نیز بیاید. این جمله‌ها در اصل سه جزئی »با مسند« بوده‌اند »من آزاد هستم« که توسط نقش دیگری چهار جزئی »آن‌ها من را آزاد کردند« شده‌اند.


نه خیال طعمی دارد، نه آرزو رنگی دارد و نه نجوا قابل لمس است. در گزینه‌های دیگر نور چشم، سرنوشت شوم و بهار عطرآمیز حس‌آمیزی ندارند. گزینه 4 - 14


مفهوم محوری تست: عاشق بعد از مرگ هم شوق معشوق را دارد )ابدی بودن عشق( گزینه 3 - 15


«: می‌گوید افسرده نیستم زیرا از ازل )آغاز آفرینش( آتش عشق تو در من وجود دارد. )ازلی بودن عشق( « به همین مفهوم اشاره دارد اما در گزینۀ » همۀ گزینه‌ها به‌جز گزینۀ »


همۀ ضمیرهای آمده در این بیت نقش مضاف‌الیهی دارند.      خوبی تو / دستم / سزای تو گزینه 4 - 16

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: ما: نهاد / تو: مضاف‌الیه / ما: مفعول    گزینۀ »


« ما: مضاف‌الیه / تو: نهاد  گزینۀ »


«: تو - من: مضاف‌الیه /  تو: متمم گزینۀ »
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 سه بیت دیگر به حاکمان ظالم اشاره دارند اما بیت نخست به رواج ستمگری و نامردمی میان خودِ افراد جامعه پرداخته است. گزینه 2 - 17

گزینه 2 - 18

« مفهوم »دوشش« و »ششدر شدن« از بازی »نرد« دیده می‌شود. « مفاهیم بازی شطرنج و در گزینه‌ی» و و در گزینه‌های » گزینه 3 - 19


سن، سبب گرفتاری و بلا می‌شود. «: آشکار کردن زیبایی و حُ « و » « و » مفهوم محوری تست و گزینه‌های » گزینه 4 - 20

«: نیکی و زیبایی ظاهر بر زیبایی باطن دلالت دارد. مفهوم گزینۀ »


« مفعول‌به و منصوب است، »خداوند روزه را بر شما واجب کرد« : »الصیامَ جمله‌ای که مفعول‌به دارد غالباً فعل آن معلوم است، در گزینه‌ی  گزینه 1 - 21

بررسی سایر گزینه‌ها:


: مردم با سخنشان شناخته می‌شوند  النّاسُ »نائب فاعل« است. گزینه‌ی 


: دوست وفادار هنگام سختی‌ها شناخته می‌شود  الصدیقُ »نائب‌فاعل« است. گزینه‌ی 


: ای دانش‌آموزان شما از تنبلی منع شدید  »تُم« ضمیر بارز »نائب‌فاعل« است. گزینه‌ی 

لین اسم مفعول و مُبشِّرین اسم فاعل است. در این گزینه مُرسَ گزینه 2 - 22


: »آرامش و اضطراب« با هم متضادند. در گزینۀ  گزینه 4 - 23


 یاد گرفتم: تَعلَّمْتُ گزینه 2 - 24

رُ می‌آمرزد: یَغْفِ


رَّثْتُم به ارث بردید: وَ


: للمخاطبات  نَ لْ فِ : للغائب، اِحتَ ظُ ، یُلاحِ : للمخاطبینَ لونَ تَشتغِ گزینه 2 - 25


روا( « تنها یک فعل مجهول دارد. )اُمِ « دو فعل مجهولند، در دو گزینۀ »الف« و »ج« هیچ فعل مجهولی وجود ندارد و گزینۀ » لِقَ « و »خُ أتْ »قُرِ گزینه 2 - 26


در گزینه‌های دیگر: گزینه 1 - 27


اطيء و الساحل« مترادفند. «: »اَلشّ گزینۀ »


«: »تبکي و تضحک« متضادند. گزینۀ »


«: »قوي و ضعیف« متضادند. گزینۀ »


« هیچ دو کلمه مترادف یا متضادی وجود ندارد. در گزینۀ »


ترجمۀ عبارت: »ذوالقرنین« به عدالت حکم کرد؛ پس زندگی مردم اصلاح شد.« گزینه 3 - 28

ترجمۀ گزینه‌های دیگر:


( مورد قبول واقع نشد. ( پیدا شد /  ( خراب شد / 


«: )بِـ( و )في( حروف جرّ ‌گزینۀ » گزینه 1 - 29

ترجمۀ عبارت: به رحمتت مرا در زمرۀ بندگان نیکوکارت وارد کن.


ترجمه و حروف جر گزینه‌های دیگر: 


لی( ترجمه: برتری دانشمند بر دیگری مانند برتری پیغمبر بر اُمّتش است. (، )عَ «: سه حرف جر: )علی(، )کَ گزینۀ »


«: سه حرف جر: )علی(، )بِـ(، )بِـ(  ترجمه: باید خصلت‌های نیک داشته باشید، چرا که خداوند مرا با آن برانگیخت. گزینۀ »


ه است کسی که بنده‌اش را شبانه از مسجد‌الحرام به مسجد‌الاقصی برد. (، )إلَی( ترجمه: پاک و منزّ نْ (، )مِ «: سه حرف جر: )بـِ گزینۀ »


« به‌درستی صورت گرفته است. در سؤالاتی که از قرائت یا ضبط کلمات سؤال‌شده، باید به حرکت‌گذاری کلمات در گزینه‌ها توجه کنیم. حرکت‌گذاری کلمات در گزینۀ » گزینه 4 - 30

تشریح گزینه‌های دیگر:


موا: چنگ بزنید« از باب »افتعال« به این صورت صحیح است. «: در این گزینه، با توجه به ترجمۀ عبارت و نیز فعل نهی »لا تفرَّقوا: پراکنده نشوید« که دوم شخص جمع است، فعل »اعتصِ گزینۀ »


« است. « مثنی است و علامت مثنای آن »ـَ ینِ «: با توجه به ضمیر »هما« در انتهای عبارت، »المعلمینِ گزینۀ »


« هر دو مثنی هستند و باید انتهای آن‌ها حرکت ـِ بیاید. «: »الهینِ اثنینِ گزینۀ »


مون، )خ، د، م( است و حرف )س( از حروف اصلی نیست. دِ تَخْ ترجمۀ گزینۀ پاسخ: شاعران روش‌های مختلفی برای بیان عشق در شعرهایشان استفاده می‌کنند. سه حرف اصلی یَسْ گزینه 2 - 31

ترجمه و بررسی گزینه‌های دیگر:


نا  )س، م، ع( است. عْ مَ تَ «: به استاد گوش دادیم که موضوع درس را بفهمیم.‌سه حرف اصلی  اِسْ گزینۀ »


  )س، ر، ع( می‌باشد.  عَ رَ «: مسافران به سمت سالن خروجی شتافتند. سه حرف اصلی أسْ گزینۀ »

  )س، ع، د( می‌باشد. دُ «: خواندن متن‌ها به ما در یاد گرفتن زبان عربی کمک می‌کند. سه حرف اصلی  تُساعِ گزینۀ »


، تفعُّل(  لُ تفعَّ ، یَ لَ فعَّ ، تَ قَ ل( )تَصدَّ فاعُ ، تَ لُ تفاعَ ، یَ لَ فاعَ ، تَ ة( )تَخالَفَ لَ ، مفاعَ لُ ، یُفاعِ عُ : یُسارِ عُ )تُسارِ گزینه 1 - 32


)البلاد ( مبتدأ + الاسلامیّة: صفت + مجموعة: خبر مفرد + کثیرة: صفت گزینه 3 - 33

بررسی سایر گزینه‌ها:


وّلُ: خبر )جملۀ فعلیّه(...( : مبتدا + المضیئة: صفت + تُح «: )الأسماکُ گزینۀ »


: خبر )جملۀ فعلیّه( ...( : صفت + یزرعُ لّاحُ: مبتدا + المجدّ «: )الف گزینۀ »


: صفت + ...( : خبر مفرد + کبیرتانِ : معطوف + الهدایة: مضاف‌الیه + نعمتانِ : مبتدا + الإیجاد: مضاف‌الیه + و: حرف عطف + نعمةُ «: )نعمةُ گزینۀ »
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نا: امر مخاطب و )نا( مفعول‌به و منصوب( رْ ضمیر )نا( اگر به هر فعلی به جز ماضی اول شخص جمع )متکلم مع‌الغیر( بچسبد، مفعول‌به است و فقط در آن فعل، فاعل است. این‌جا )انصُ گزینه 2 - 34


: مفعول‌به دوم( می‌باشند. (: اجعلنی: فعل جعل، دو مفعولی و )ی: مفعول‌به اول( و )مقیمَ بررسی گزینۀ )


(: اختی الصغیرة: یعنی خواهر کوچک من. که )الصغیرة( نقش صفت را برای )اخت( بازی می‌کند.( و )ی: مضاف‌الیه و مجرور بررسی گزینۀ )

(: فاستبقوا: واو )فاعل( + )الخیرات: مفعول‌به بررسی گزینۀ )


: خبر مفرد( : مبتدا + کثیرةٌ این گزینه برخلاف گزینه‌های دیگر، فعلی ندارد که فاعل داشته باشد؛ )محاولةُ گزینه 3 - 35

( می‌باشد. ( ضمیر )انتَ رْ + آتِ سِّ حْ + یَ بررسی گزینه‌های ) و 2(: فاعل فعل‌های امر )اشرَ


: فاعل ضمیر )واو( بارز است( (: )اُعبدونِ بررسی گزینۀ )

نایب فاعل بعد از فعل مجهول می‌آید و می‌تواند به شکل اسم یا ضمیر باشد. که اگر به‌صورت اسم باشد به آن اسم ظاهر می‌گویند. گزینه 4 - 36

بررسی گزینه‌ها:


نعوا: نایب فاعل )واو(. «: مُ گزینۀ »


( ضمیر نیست. لت: نایب فاعل )مستتر، پنهان( / در صیغۀ )هی( )تْ سِ «:غُ گزینۀ »


ل: نایب فاعل )مستتر، پنهان( / نایب فاعل قبل از فعل نمی‌آید. «: یُنقَ گزینۀ »


م: نایب فاعل )الحقیقة( است. هَ «: تُفْ گزینۀ »


« فعل مجهول نیستند، پس نایب فاعل ندارند. « و )تبیّن( در گزینۀ » نکته: توجه داشته باشید فعل )سلب( در گزینۀ »


عراء( یک اسم جمع است و برای آن )هؤلاء / اُولئک( صحیح است. )الشّ گزینه 3 - 37

‌)البیت( یک اسم مفرد مذکر است و برای آن )هذا / ذلک( صحیح است.


‌)الأشعار( یک جمع غیر‌انسان است و برای آن اسم اشاره مفرد مؤنث می‌آید، پس )هذه / تلک( صحیح است.


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 38


م( باید از فعل غائب استفاده شود. )لایشرکوا(  «: با توجه به ضمیر )هُ گزینۀ »


«: فعل در اول جمله اگر غائب باشد و فاعل از نوع اسم ظاهر )الطلّاب( داشته باشد، به‌صورت مفرد می‌آید. )یحتاج(  گزینۀ »


( در انتهای جمله، فعل باید مذکر بیاید. )تقصد / تقرأ(  «: با توجه به ضمیر )کَ گزینۀ »

ترجمۀ گزینه: من همراه خانواده‌ام در روز دوشنبه به مسافرت رفتم و در روز سه‌شنبه رسیدیم  .................. و ..................  در مناطق شمالی گذراندیم و در روز .................. از هفته گزینه 3 - 39

بازگشتیم.


« به درستی کلمات قرار گرفته‌اند. که در گزینۀ »

)یک هفته و  روز =  روز / سه‌شنبه +  روز = بازگشت جمعه می‌باشد(


ة می‌باشد. لَ فاعَ فعل )لا تُعاشری( )فعل نهی( از باب مُ گزینه 1 - 40

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: )ماضی باب تفعیل( گزینۀ »


«: )مضارع باب تفعّل( گزینۀ »


«: )ماضی باب اِفتعال( صحیح است. گزینۀ »

قواها« نشانگر اين امر است. ها و تَ ورَ ها فُجُ اها فألهمَ  گرايش انسان‌ها به نيکي‌ها و زيبايي سبب مي‌شود که در برابر گناه و زشتي عکس‌العمل نشان دهد و آيۀ شريفۀ »و نَفس و ما سوّ گزینه 3 - 41


بعد از مراقبت، نوبت محاسبه است تا میزان موفقیت و وفاداری به عهد، به دست آید و عوامل موفقیت یا عدم موفقیت، شناخته شود.  گزینه 1 - 42
بوا ؛ به حساب خود رسیدگی کنید، قبل از این‌که به حساب شما برسند. بلَ اَن تُحاسَ م قَ کُ نفُسَ بوا اَ پیامبر اکرم)ص( در این باره می‌فرماید: » حاسِ

دربارۀ عهد خود با خدا خوب است عهد و پیمان خود را در زمان‌های معینی، مانند آخر هفته، آخر هر ماه یا شب‌های قدر هر سال، تکرار کنیم تا استحکام بیش‌تر پیدا کند و به گزینه 1 - 43

فراموشی سپرده نشود.

و اما یکی از بهترین زمان‌های محاسبۀ سالانه، شب‌های قدر ماه مبارک رمضان است تا بتوانیم بر اساس آن، تصمیم‌های بهتری برای آینده بگیریم.

در این اقدام یعنی مراقبت، باقی ماندن بر پیمان خود با خدا و وفای بر عهد، رضایت خدا را در پی دارد و شکستن پیمان، شرمندگی در مقابل او را به دنبال می آورد؛ عهدی که ابتدا گزینه 4 - 44
بسته می شود، مانند نوزادی است که باید از او »مراقبت « کرد تا با عهد شکنی، آسیب نبیند.


 گزینه 4 - 45

؛ می‌گوید: پروردگار! مرا باز گردانید. باشد که در عالم برزخ: »حتی اذا جاء احدهم الموت ؛ آن‌گاه که مرگ یکی از آن‌ها فرا رسد«، انسان بدکار و شقی: »قال ربّ ارجعون لعلّی اعمل صالحاً گزینه 2 - 46

لّا انّها کلمةٌ هو قائلها  هرگز! این سخنی است که او می‌گوید«. عمل صالح انجام دهم« پاسخ قطعی این است: »کَ

و اما دوزخیان در حیات اُخروی )جهنم موعود( به خدا می‌گویند: »پروردگارا ... ما را از اینجا بیرون بر که اگر به دنیا بازگردیم، عمل صالح انجام می‌دهیم«، پاسخ قطعی خداوند این است که آیا در دنیا
به اندازۀ کافی به شما عمر ندادیم تا هر کس می‌خواست به راه راست آید؟ ما می‌دانیم اگر به دنیا بازگردید، همان راه گذشته را پیش می‌گیرید.


از پیامد‌های مهم منکران معاد، برای انسان که گرایش به جاودانگی دارد، این است که راه فراموش کردن و غفلت از مرگ را پیش می‌گیرند. گزینه 1 - 47
هم‌چنین رسول خدا )ص( باهوش‌ترین مؤمنان را کسانی می‌دانند که فراوان به یاد مرگ‌اند و بهتر از دیگران خود را برای آن آماده می‌کنند.


»نفس امّاره« محرّک میل سرکشی انسان است که یک عامل درونی به‌شمار می‌رود.  گزینه 1 - 48


شیطان سوگند یادکرده که فرزندان آدم را فریب دهد و از رسیدن به بهشت باز دارد.کار شیطان وسوسه و فریب دادن است و جزآن راه نفوذ دیگری در انسان ندارد. گزینه 4 - 49

رسول خدا می‌فرماید: »برای تو به ناچار هم‌نشینی است که هرگز از تو جدا نمی‌گردد و با تو دفن می‌شود. هم‌نشینی که انتخاب می‌کنی اگر نیک باشد، مایۀ انس تو خواهد بود؛ در غیر گزینه 4 - 50
این صورت مایۀ وحشت تو می‌شود. آن همنشین کردار توست.«
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م هنگامی‌که گناهکاران اثر مطلوب کار خیر را می‌بینند به خداوند می‌گویند: »پروردگارا مرا بازگردانید«: »رب ارجعون« و آیۀ شریفۀ »ینبوا الانسان یومئذ بما قدم و اخر«، بیانگر آثار ماتقدّ گزینه 3 - 51

ر می‌باشد.  و ماتاخّ

اعمال پیامبران و امامان معیار و میزان سنجش اعمال قرار می‌گیرد؛ زیرا اعمال آنان عین آن چیزی است که خدا به آن دستور داده است؛ از این رو هر چه عمل انسان‌ها به راه و روش گزینه 4 - 52

آنان نزدیک‌تر باشد، ارزش افزون‌تری خواهد داشت.

با دیدن نامۀ اعمال، برخی بدکاران به انکار اعمال ناشایست خود روی می‌آورند تا جایی که برای نجات خود از مهلکه به دروغ سوگند می‌خورند که چنین اعمالی انجام نداده‌اند. در این هنگام، خداوند

شاهدان و گواهانی را حاضر می‌کند که با وجود آنها دیگر انکار کردن میّسر نیست.

بهشت هشت در دارد که بهشتیان از آن درها وارد می‌شوند، یک در مخصوص پیامبران و صدیقان، یک در مخصوص شهیدان و درهای دیگر برای گروه‌های دیگر است. بالاترین گزینه 3 - 53
نعمت یعنی رسیدن به مقام خشنودی خدا.

خدای مهربان برای زندگی ما انسان‌ها برنامه‌ای تنظیم کرده که دربردارندۀ احکام و وظایف گوناگونی در ارتباط با خدا، خود، خانواده، جامعه و خلقت است. با عمل به این برنامه و گزینه 1 - 54
احکام و دستورات آن، انسان می‌تواند در مسیر عبودیت خدا گام بردارد و به رستگاری در دنیا و آخرت برسد.

چقدر زیباست که خداوند، راه رستگاری ما را قرین رضایت خود ساخته‌است؛ یعنی وقتی خداوند از ما راضی خواهد بود که ما در مسیر رستگاری و خوشبختی خود گام برداریم و گزینه 2 - 55
آنگاه از ما ناخشنود خواهد بود که به خود ظلم کنیم و در مسیر هلاکت خود قدم گذاریم.


این عبارت از زبان کافران )منکرین معاد( گفته می‌شود که می‌گویند:  »و قالوا ما هی الا حیاتنا الدنیا نموت و نحیی و ما یهلکنا الا الدهر  گزینه 2 - 56
کافران گفتند:زندگی و حیاتی جز همین زندگی و حیات دنیایی ما نیست. همواره گروهی از ما می‌میریم و گروهی زنده می‌شویم و ما را فقط گذشت روزگار نابود می‌کند.«

خداوند گرایش به بقا و جاودانگی را در وجود انسان قرار داده است و انسان از نابودی گریزان است. نمی‌شود او را در حالی که مشتاق حیات ابدی است. با مرگ نابود کند. این با گزینه 2 - 57

حکمت خداوند ناسازگار است.


عشق و محبت به خدا چون اکسیری است که مرده را حیات می‌بخشد. گزینه 2 - 58

دینداری )دیانت( با دوستی خدا آغاز می‌شود )مقدم( و برائت و بیزاری از دشمنان خدا دارد )موخر(

پیشوایان دین علاوه بر آراستگی باطنی یعنی آراستگی اخلاق همچون ادب، به آراستگی ظاهری نیز سفارش کرده‌اند و این آراستگی ظاهری مربوط به اجتماع، خانواده و از همه گزینه 3 - 59
مهم‌تر عبادت می‌شود. ایشان آراستگی را از اخلاق مؤمنان می‌دانستند.

کسانی که دیدگاه اعتقاد به معاد را دنبال می‌کنند، پنجرۀ امید و روشنایی به رویشان باز می‌شود و شور و نشاط و انگیزۀ فعالیت و کار، زندگی آن‌ها را فرا می‌گیرد که تنها آیۀ مطرح گزینه 1 - 60

شده در گزینۀ  مرتبط با موضوع اعتقاد به معاد است.

گزینه 2 - 61

معني جمله: اگر مقدمه ي کتابي توسط فرد معروفي نوشته شود، بهتر به فروش مي رسد.

(‌ آرام (‌ پیچیده                      (‌ معروف                    (‌ خصوصی                 


الف: هدفت برای آینده چیست؟ گزینه 2 - 62

ب: خب، به مطالعاتم ادامه خواهم داد.

« صحیح است. با توجه به این‌که شخص از برنامۀ )plan( خود برای آینده صحبت می‌کند، گزینۀ »


این گزارش بر اساس بازدید ما از مدارس در دو شهر است. گزینه 4 - 63


( گزارش ( امتحان        (  درد         ( دشت    

گزینه 3 - 64
the worst


"من فکر می‌کنم که آن بدترین )چیزی است( که می‌توانست اتفاق بیفتد."    "متاسفم."

 با توجه به مفهوم جمله به صفت عالی نیاز داریم.

گزینه 3 - 65
fewer


عجیب است که تعداد کمتری از مردم در نمایش امسال شرکت کردند.

little و مشتقات آن استفاده می کنیم نه few از )people( قبل از اسم قابل شمارش


وقتی داشتم به سمت خانه رانندگی می کردم، یک تصادف بد دیدم. گزینه 3 - 66


رانندگی کردن استمراری و دیدن تصادف یک لحظه بوده، پس گزینه ی  صحیح است.
 گذشته ی استمراری +while + گذشته ی ساده


هنگامی که در جشن صحبت می کرد، صدایش پر از احساس و عاطفه بود. گزینه 4 - 67


: عاطفه : پیشنهاد                : مقصد                : خلق               


اصلاً در صف ایستادن را دوست ندارم. من خیلی بی صبرم. گزینه 2 - 68

to stand in line به معنی ایستادن در صف است.


درباره ی آن نگران نباش. همه چیز درست خواهد شد.  گزینه 3 - 69
be worried) worry about sth(حرف اضافه ی about برای worry به منظور بیان نگران بودن درباره ی چیزی

۱

۱۲۳۴

۲

۱۲۳۴

۳

۱۲۳۴

4

تجربی - 30111

ام اس بوک




آخر هفته چه کاری خواهی کرد؟  گزینه 4 - 70
on saturday       at the weekend
in January

in the summer


»خوشبختانه، به کمک رسانه‌ها در ساخت برنامه‌های مختلف در آیندۀ نزدیک، مردم توجه بیشتری به حیات وحش خواهند کرد.« گزینه 4 - 71


( خوشبختانه ( به‌طور سالم     ( به‌طور متفاوتی     ( با دقت    


من یک فرهنگ‌لغت انگلیسی جدید دارم. گزینه 3 - 72

فعل have به معنی »داشتن« یک فعل بیان حالت است و نمی‌توان آن را به زمان استمراری بیان کرد. دقت کنید که در گزینه‌های دیگر have به معنی »داشتن« نیست.


خواهرم در ورز تولدم نیمه‌شب به من تلفن زد. گزینه 3 - 73

برای midnight از حرف اضافۀ at استفاده می‌کنیم و برای روزهای خاص از حرف اضافۀ on استفاده می‌کنیم. 


با توجه به in the world می‌‌دانیم که به صفت عالی اشاره می‌کند و ضمناً مفهوم جای خالی دوم هم همین صفت عالی است.  گزینه 3 - 74


ترجمۀ جمله: برخی تحلیلگران می‌گویند که قانون جدید می‌توانست انتظارات مردم از بهبود اقتصادی را افزایش دهد. گزینه 3 - 75

ترجمۀ گزینه‌ها:


( موفق شدن ( افزایش دادن          ( دستور دادن           ( توصیف کردن          


خطر ابتلا به بیماری‌های قلبی با تعداد سیگارهایی که کشیده می‌شود، افزایش می‌یابد. گزینه 3 - 76


( کمک کردن


( به خطر انداختن


( افزایش دان


( از دست دادن


ما مردی را دیدیم که هم‌زمان پیانو می‌زد و با مردم صحبت می‌کرد. گزینه 1 - 77

توضیح: اگر دو کار در زمان گذشته به طور هم‌زمان به مدتی طولانی انجام شوند، هر دو را به زمان گذشتۀ استمراری بیان می‌کنیم.

گزینه 3 - 78
ما باید پول بیش‌تری پس‌انداز کنیم زیرا طبق اطلاعات من پروژۀ جدید در ماه ژوئن آغاز می‌شود.

( علاقه

( اختراع

( دانش، اطلاعات

( علم


نقل مکان به لندن پس از ده سال زندگی در حومۀ شهر, کمی باعث شوک فرهنگی بود. گزینه 3 - 79

1( طیف، محدوده


2( تعطیلی

3( فرهنگ


4( گردشگری

گزینه 3 - 80
پُل یک دانش آموز باهوش در مدرسه است. من مطمئن هستم که او یک روز دکتر موفقی خواهد شد.

توضیح: برای پیش‌بینی بر اساس نظر شخصی از will به همراه یک فعل ساده استفاده می‌کنیم.

معنی رابطه‌ی  آن است که هر جمله از اضافه شدن عدد ثابت  به جمله قبلی به‌دست می‌آید. پس قدر‌نسبت برابر  است؛ جمله‌ی اول هم برابر است. جمله‌ی گزینه 1 - 81

عمومی را تشکیل می‌دهیم:


 جمله‌ی دهم: 

نسبت جمله‌ی دهم به قدر‌نسبت:

گزینه 4 - 82

  فیثاغورس
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گزینه 4 - 83

گزینه 2 - 84

 


اگر یک معادله‌ی درجه  دارای ریشه‌های متمایز باشد، آنگاه  است: گزینه 1 - 85


  جدول تعیین علامت را رسم می‌کنیم. برای  

+0
2

) 2) ) 6a )

a

a

6

+ 0   یا‌  

گزینه 3 - 86

 

 

 

+

x

+2) ) ) 4x )x 0 0
24

چون عدد فرد است پس رقم آخر باید  یا  یا  یا  باشد که  حالت دارد و باقی اعداد از بین  عدد باقی‌مانده انتخاب می‌شوند و چون تکرار مجاز نیست هر رقم  حالت از رقم گزینه 1 - 87

پیشین کم‌تر خواهد داشت.


طبق اصل ضرب  حالت دارد.

گزینه 4 - 88

 : حروف مشابه

حروف مشابه را یک حرف در نظر می‌گیریم برای اینکه کنار هم باشند و جایگشت  را محاسبه می‌کنیم که برابر با  است. دقت کنید خود  با  جایگشتی

=
(۱ − tanα)(۲ + ۲ cotα)
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(a − ۲)(a − ۶) = ۰ ⇒ { a − ۲ = ۰ ⇒ a = ۲
a − ۶ = ۰ ⇒ a = ۶

a > ۶⇒ a < ۲

(I) x ≥ ۴ ⇒ ۲x ≥ ۸ ⇒ ۲x − ۸ ≥ ۰ ⇒ |۲x − ۸| = ۲x − ۸

< |۲x − ۸| ⇒ < ۲x − ۸ ⇒ − ۲x + ۸ < ۰ ⇒ {x۲ x۲ x۲ Δ = − ۴ac = ۴ − ۴(۱)(۸) = −۲۸ < ۰ b۲همواره برقرار است

a > ۰

(II) x < ۴ ⇒ ۲x < ۸ ⇒ ۲x − ۸ < ۰ ⇒ |۲x − ۸| = −(۲x − ۸)

< |۲x − ۸| ⇒ < −(۲x − ۸) ⇒ < −۲x + ۸ ⇒ + ۲x − ۸ < ۰ ⇒ (x + ۴)(x − ۲) < ۰x۲ x۲ x۲ x۲

⇒ } ⇒ −۴ < x < ۲x < ۴
− ۴ < x < ۲

۱۳۵۷۴۶۱

۶
––

۵
––

۴
––

۳
––

۴
––
۱
۳
۵
۷

۶ × ۵ × ۴ × ۳ × ۴

۶ × ۵ × ۴ × ۳ × ۴ = ۱۴۴۰

a, a و b, b

, , l, c, k, o, r, da, a b, b۸!b, ba, a
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ندارد چرا که با جابه‌جایی آن‌ها کلمه‌ی جدیدی به‌وجود نمی‌آید.

گزینه 1 - 89

 

 

گزینه 2 - 90


در پرتاب  سکه حالت‌های زیر ممکن است: گزینه 3 - 91

 سکه پشت و  سکه رو )

 سکه پشت و  سکه رو )

 سکه پشت و  سکه رو )

 سکه پشت و  سکه رو )

 سکه پشت و  سکه رو )

 سکه پشت و  سکه رو )


بنابراین تعداد سکه‌های پشت آمده ضرب در تعداد سکه‌های رو آمده یکی از اعداد صفر،  یا  است.


حالت‌هایی که تفاضل دو تاس برابر صفر،  یا  شوند مطابق جدول زیر است:


تعداد اعضای پیشامد موردنظر برابر است با:

گزینه 4 - 92

می‌دانیم: 


     


  

، پیشامد  رخ ندهد یعنی  و »یا« برای اجتماع است یعنی:  پیشامد فقط  رخ بدهد یعنی  گزینه 1 - 93

گزینه 3 - 94

می‌دانیم: 


     

دو معادله را با هم مساوی قرار می‌دهیم و
Δ < ۰ ⇐ ریشه ندارد ⇐ چون تلاقی ندارند

(۲x + ۱)(x + ۸) = mx ⇒ ۲ + ۱۶x + x + ۸ = mxx۲

⇒ ۲ + ۱۷x − mx + ۸ = ۰ ⇒ ۲ + (۱۷ − m)x + ۸ = ۰x۲ x۲

− ۴(۲)(۸) < ۰ ⇒ − ۶۴ < ۰ ⇒ < ۶۴− →−−
Δ<۰

(۱۷ − m)
۲

(۱۷ − m)
۲

(۱۷ − m)
۲

⇒ −۸ < ۱۷ − m < ۸ ⇒ −۲۵ < −m < −۹ ⇒ ۹ < m < ۲۵

P(n,n − ۲) = ۱۲ ⇒ = ۱۲
n!

(n − (n − ۲))!

= ۱۲ ⇒ n! = ۱۲ × ۲ × ۱ ⇒ n! = (۴ × ۳) × ۲ × ۱ ⇒ n! = ۴! ⇒ n = ۴
n!

۲!
۵

۰ : ۵ × ۰ = ۰۵۱

۱ : ۴ × ۱ = ۴۴۲

۲ : ۳ × ۲ = ۶۳۳

۳ : ۲ × ۳ = ۶۲۴

۴ : ۱ × ۴ = ۴۱۵

۵ : ۰ × ۵ = ۰۰۶

۴۶

۴۶

ردیف
۱
۲
۳
۴
۵
۶
۷
۸
۹

۱۰

تاس اول
۱
۲
۳
۴
۵
۶
۱
۵
۲
۶

تاس دوم
۱
۲
۳
۴
۵
۶
۵
۱
۶
۲

تفاضل
۰
۰
۰
۰
۰
۰
۴
۴
۴
۴

× + × = ۱۲ + ۸ = ۲۰۲
↓

تعداد پشت × تعداد رو =۰

۶

تفاضل دو تاس =۰
↑

۲
↓

تعداد پشت × تعداد رو =۴

۴

تفاضل دو تاس =۴
↑

P(A) =
n(A)

n(S)

n(S) = ۶ × ۶ = ۳۶

A = {(۱, ۳)(۱, ۴)(۱, ۶)(۲, ۴)(۲, ۵)(۳, ۱)(۳, ۵)(۳, ۶)(۴, ۱)(۴, ۲)(۴, ۶)(۵, ۲)(۵, ۳)(۶, ۱)(۶, ۳)(۶, ۴)}P(A) = = =
n(A)

n(S)

۱۶
۳۶

۴
۹

AA − BBB′(A − B) ∪ B′

P(A) =
n(A)

n(S)

n(S) = × = ۱۲۲
↓

سکه

۶
↓

تاس

}A = ر)} , ۱ ر)( , ۲ ر)( , ۳ ر)( , ۴ ر)( , ۵ ر)( , ۶ پ)( , ۴ پ)( , ۵ پ)( , ۶ )
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گزینه 4 - 95


      


نمودار خطی که از نقاط  و  عبورد کرده خط  است. گزینه 1 - 96

عبارت زیر رادیکال باید نامنفی باشد:

‌


‌فقط در بازۀ  نمودار تابع  پایین خط  قرار ندارد.

چشم‌انداز: با توجه به اینکه  و  هر دو عبارت‌های درجه دو هستند، بنابراین وقتی تشکیل تابع می‌دهند که مجموع دو مربع کامل برابر صفر باشد. در این صورت تابع فقط از یک گزینه 2 - 97

زوج مرتب تشکیل می‌شود.

    


( می‌تواند یک دنبالۀ حسابی باشد با قدر نسبت صفر. نمودار ) گزینه 1 - 98


(: جملۀ صفرم وجود ندارد، پس دنباله نیست! دنبالۀ )

، پس دنبالۀ حسابی نیست!  :) دنبالۀ )
گزینه 4 - 99

گزینه 3 - 100

   ‌

       

گزینه 3 - 101

  


‌برای آن‌که عبارت بالا به ازای هر  برقرار باشد )اتحاد باشد(، می‌بایست:

 ‌


فرض کنید  باشد: گزینه 3 - 102

  ‌

‌

‌حداکثر مقدار هر دو عبارت  و  عدد  می‌باشد، بنابراین  است.

افراد برای پاسخ به سؤالات »بله« یا »خیر«  انتخاب )بله یا خیر( و برای پاسخ به سؤالات  گزینه‌ای، چهار انتخاب )هریک از گزینه‌ها و عدم پاسخ( دارند. بنابراین حداکثر تعداد گزینه 1 - 103

انواع پاسخنامه‌ها برابر است با:

‌
گزینه 4 - 104

  ‌  

B = { ر){ , ۲ ر)( , ۴ ر)( , ۶ )

= = = = ۳
P(A)

P(B)

n(A)

n(S)

n(B)

n(S)

n(A)

n(B)

۹
۳

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

P(A) =
n(A)

n(S)

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ ۴۰ = ۳۰ + ۲۵ − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = ۱۵

P(A ∩ B) = = =
n(A ∩ B)

n(S)

۱۵
۴۰

۳
۸

(−۱, ۰)(۰, ۲)y = ۲x + ۲

f(x) − ۲x − ۲ ≥ ۰ ⇒ f(x) ≥ ۲x + ۲

[۲, ۴]f(x)y = ۲x + ۲

xy

۴ + − ۴x + ۴y + a = ۰x۲ y ۲ ⇒ ۴ − ۴x + ۱ + + ۴y + ۴ + a − ۱ − ۴ = ۰x۲ y ۲ ⇒ (۲x − ۱ + (y + ۲ + a − ۵ = ۰)۲ )۲ ⇒ a − ۵ = ۰ ⇒ a = ۵

I

II

III۸ − ۴ ≠ ۴ − ۱

f(x) − ۲f(۱) =
(x − ۲)(x − ۳)

+ ۱x۲

x = ۲ ⇒ f(۲) − ۲f(۱) = ۰ ⇒ f(۲) = ۲f(۱)

x = ۳ ⇒ f(۳) − ۲f(۱) = ۰ ⇒ f(۳) = ۲f(۱)

⇒ f(۳) = f(۲) = ۲f(۱)

=ab
−−

√
۷ ۲

۳
۱۴ ⇒ (ab =)

۱
۷ ۲

۳
۱۴ − →−−−

۷ به‌توان
ab = ۲

۳
۲

ab = ⋅ =۲ ۲
−−

√۳
− −−−

√ ۴ ۲
−−

√
− −−−

√x ⋅۲ × ۲
۱
۳

− −−−−−
√

×۲۲ ۲
۱
۲

− −−−−−−
√x

⇒ ×۲
۲
۳ ۲

⋅
۵
۲

۱
x = ۲

۳
۲ ⇒ ۲

⋅
۵
۲

۱
x = ۲

−
۳
۲

۲
۳ ⇒ ⋅ =

۵
۲

۱
x

۹ − ۴
۶

⇒ x = ۳

+ = ۱ + x
a

۱ + sin x

b

۱ − sin x
tan۲ ⇒ =

a(۱ − sin x) + b(۱ + sin x)

۱ − xsin۲

۱
xcos۲

⇒ a − a sin x + b + b sin x = ۱ ⇒ a + b − ۱ = (a − b) sin x

x

{ a + b − ۱ = ۰
a − b = ۰

⇒ a = , b = ⇒ ab =
۱
۲

۱
۲

۱
۴

f(x) = ax + b

f(۱) ≥ ۰ ⇒ a + b ≥ ۰
f(۲) ≤ ۴ ⇒ ۲a + b ≤ ۴

(۲a + b) + (۰) ≤ (۴) + (a + b)− →−−−−−−−−−−−
طرفین نامساوی را جمع می‌کنیم

⇒ a ≤ ۴

f(۱۰) = ۱۰a + b = (۲a + b) + ۸a

(۲a + b)a۴f(۱۰) ≤ ۳۶

۲۳

۲ × ۲ × ۲ × ۴ × ۴ × ۴ × ۴ = ۲۰۴۸

→
=a۱۰ a۱q

۹

=a۶ a۱q
۵ ‌ =

a۱۰

a۶

a۱ q۹

a۱ q۵
‌= = ۲۵۶q۴ ‌→ q = ۴
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 از نامعادله  نتیجه می‌شود  به شرطی که  گزینه 2 - 105

بنابراین:

  


‌بنابراین مجموعه جواب‌های نامعادله، بازۀ  است که هشت عدد صحیح  در آن قرار دارند.


نوع بافت پوششی در پوست و دهان، سنگفرشی چند لایه می‌باشد. گزینه 2 - 106


تنها مورد )د( به نادرستى بيان شده است.  گزینه 3 - 107
انرژی مورد نياز جهت انتقال فعال، ممکن است از طریق انرژی الکترون‌ها نیز تأمین ‌شود.


چون علت ریفلاکس به علت کافی نبودن انقباض بنداره انتهای مری است نه بندارۀ آن. گزینه 1 - 108
باقی جملات صحیح هستند.

بر خلاف اندام‌های دیگر بدن، خون لوله گوارش، به طور مستقیم به قلب بر نمی‌گردد بلکه از راه سیاهرگ باب، ابتدا به کبد و سپس از راه سیاهرگ‌های دیگر به قلب می‌رود. گزینه 3 - 109


در لولۀ گوارشی لایۀ بالایی لایه زیر مخاطی، لایۀ مخاطی است که در معده و رودۀ باریک از قسمت‌های زیر ساخته شده است: گزینه 1 - 110

( رگ‌های خونی ( بافت ماهیچه‌ای صاف              ( بافت پیوندی سست          ( بافت پوششی    


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 111

بنیاديیاختۀ
بنیادي میلوئیديیاختۀ

خروج هسته

گویچۀ قرمز گویچۀ سفید
داردانه

گویچۀ سفید
دانهبدون

بنیادي لنفوئیديیاختۀ

‌

(: طبق شکل بالا، گویچه‌های سفید بدون دانه هم از یاخته‌های بنیادی لنفوئیدی که در جهت تولید لنفوسیت‌ها عمل می‌کنند و هم از یاخته‌های بنیادی میلوئیدی جهت تولید بقیۀ یاخته‌های گزینۀ )

خونی منشاء می‌گیرند.


رده و گلبول قرمز را می‌سازد. (: یاخته‌های بنیادی میلوئیدی، گویچۀ سفید بدون دانه و دانه‌دار، گِ گزینۀ )

(: مگا‌کاریوسیت‌ها از یاختۀ بنیادی میلوئیدی منشاء می‌گیرند. گزینۀ )


فقط مورد »د« نادرست می‌باشد. گزینه 2 - 112

بررسی موارد:


مورد الف(کربوهیدرات‌ها تنها به مولکول‌های فسفولیپیدی و پروتئینی متصلند. 

مورد ب( مولکول‌های کلسترول در هر دو لایۀ غشای یاخته دیده می‌شوند. 


مورد ج( فراوان‌ترین مولکول موجود در غشا فسفولیپیدها می‌باشند.

مورد د( همۀ کربوهیدرات‌های غشا در سطح خارجی آن قرار دارند و با مایع بین‌یاخته‌ای در تماس می‌باشند.

→
=a۴ a۱q

۳

= qa۲ a۱
‌ = ۵۱۲a

۲
۱ q۴

۲۵۶

‌→ = ± → +a۱ ۲
−−

√ ۲
−−

√ ‌→ = ⋅a۴ a۱ ۴۳ ‌→ = ۶۴ = ۶۴a۴ a۱ ۲
−−

√

|x| ≤ a−a ≤ x ≤ aa ≥ ۰

−۲ ≤ − ۳ ≤ ۲ → ۱ ≤ ≤ ۵
۲x + ۱

۴
۲x + ۱

۴
→ ۴ ≤ ۲x + ۱ ≤ ۲۰ → ۳ ≤ ۲x ≤ ۱۹ → ≤ x ≤

۳
۲

۱۹
۲

[ , ]
۳
۲

۱۹
۲

۹,⋯ , ۴, ۳, ۲

مثال
سنگفرشی چند لایه

سنگفرشی‌ چند لایه
سنگفرشی‌ چند لایه

 استوانه‌ای یک‌لایه
 استوانه‌ای یک لایه

سنگفرشی یک لایه
مکعبی یک لایه

نوع بافت یونشی
پوست

دهان
مری

روده
معده

دیوارۀ مویرگ
نفرون

۱۲۳۴

۱

۲

۳
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قورباغه دارای پمپ فشار مثبت می‌باشد. این جاندار پس از ورود هوا از بینی به حفرۀ دهانی، بینی خود را می‌بندد و به کمک عضلات دهان و حلق با حرکتی شبیه »قورت دادن« هوا را گزینه 3 - 113

با فشار به شش‌ها می‌راند.


قورباغه نوعی جاندار دوزیست است که در حالت بالغ دارای تنفس ششی و پوستی می‌باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در دوزیستان بیشتر تبادلات گازی از طریق پوست است. پوست دوزیستان ساده‌ترین ساختار در اندام‌های تنفس مهره‌داران است )نه جانوران(. در قورباغه‌ها، شبکۀ مویرگی ( و ) گزینه‌های )

یکنواخت و وسیعی در زیر پوست قرار دارد که تبادل گازها را با محیط آسان می‌کند.


(: ماهیان بالغ و نوزاد دوزیستان، آبشش دارند. آبشش‌های ستارۀ دریایی به صورت برجستگی‌های کوچک و پراکندۀ پوستی است. گزینۀ )
فقط مورد )الف( نادرست است. عضلات بین دنده‌ای داخلی برخلاف عضلات بین دنده‌ای خارجی، در دم نقش ندارند. دم با ایجاد فشار منفی در قفسه سینه به جریان خون گزینه 3 - 114


سیاهرگ‌ها کمک می‌کند. 
انقباض ماهیچه‌های اسکلتی از جمله دیافراگم، وجود دریچه‌های لانه کبوتری )یک‌طرفه کنندۀ جریان خون( و فشار مکشی قفسۀ سینه در طی دم، از عوامل افزایش دهندۀ جریان خون سیاهرگ‌ها به

سمت قلب می‌باشند. 


فقط مورد )الف( درست می‌باشد. گزینه 1 - 115

بررسی موارد:

)کرونری( وارد می‌شود بنابراین رگ‌های متصل به حفرۀ چپ یا دهلیز چپ مورد الف( به دهلیز چپ  سیاهرگ ششی متصل است و به دهلیز راست، سیاهرگ‌های زبرین، زبرین و سیاهرگ اکلیلی

بیشتر از دهلیز راست است.


مورد ب( ساختار خاصّ دریچه‌ها و تفاوت فشار در دو طرف آن‌ها، باعث باز و بسته شدن آن‌ها می‌شود، نه اعصاب.

مورد ج( غذا و  سلول‌های ماهیچه‌ای همۀ قسمت‌های قلب به وسیلۀ سرخرگ‌های اکلیلی منشعب از سرخرگ آئورت طی گردش خون عمومی تأمین می‌شود. ماهیچۀ قلب را رگ‌های ویژه‌ای به
نام سرخرگ‌های اکلیلی )کرونری( که از آئورت منشعب شده‌اند، تغذیه می‌کنند.


هر سه یون نامبرده می‌تواند توسط ریشه‌ها جذب شوند. گزینه 2 - 116

بررسی سایر گزینه ها:


. نیترات و مادۀ اولیۀ تولید آن در خاک موجود است. گزینۀ ‌


. هر سه در خاک دیده می شوند پس ویژگی مورد نظر در محیط زندگی هر سه یون صدق می‌کند. گزینۀ 


. یون‌های نیترات و آمونیاک درون باکتری‌ها به وجود می‌آیند و سپس از آن‌ها خارج می‌شوند. گزینۀ 
در گیاه گونرا سیانوباکتری‌هایی که علاوه بر فتوسنتز توانایی تثبیت نیتروژن را نیز دارند در حفره‌های موجود در ساقه، شاخه و دمبرگ این گیاه جای می‌گیرند و با این گیاه گزینه 3 - 117


همزیستی برقرار می‌کنند. ریزوبیوم ها، باکتری های هتروتروف هستند و در گرهک ریشۀ گیاهان تیرۀ پروانه واران یافت می شوند.


شکل مربوط به لان می‌باشد و نشان دهندۀ این است که لان قسمتی از دیوارۀ سلولی است که در آن قسمت دیوارۀ سلولی نازکی باقی مانده است. گزینه 3 - 118

  بررسی گزینه‌ها:


 گزینۀ  و  که در مورد پلاسمودسم توضیح داده است در صورتی که در شکل به پلاسمودسم اشاره‌ای نشده است.

نیز با این که گزینۀ درستی است اما ربط چندانی با تصویر داده شده ندارد. گزینۀ 

 

کوتینی شدن دیواره در گیاهان دارای دو نقش است: گزینه 4 - 119

کاهش از دست دادن آب


بررسی سایر گزینه‌ها:


( مژک‌های داخل دستگاه تنفسی از ورود گرد و غبار و عوامل بیماری‌زا به دستگاه تنفس جلوگیری می‌کند. گزینۀ 


( کپسول کلیه از ورود عوامل بیماری‌زا و ایجاد عفونت جلوگیری می‌کند. گزینۀ 


( نایدیس‌ها در سیستم تنفسی نایدیسی با داشتن دریچه‌هایی در ابتدای خود مانع از، از دست دادن آب موجود در این سطوح تنفسی می‌شوند. گزینۀ 


،  و  نقشی همانند کوتینی شدن را ایفا می‌کنند.« »پس گزینه‌های 


( وجود کلسیم در استخوانها باعث استحکام استخوان می‌شود که با نقش کوتینی شدن تناقض دارد. گزینۀ 


،  و  تورژسانس صحیح است امّا گزینۀ  نادرست است زیرا پتانسیل آب محیط اطراف سلول در حالت تورژسانس کم می‌شود )نه زیاد(. گزینه‌های  گزینه 4 - 120
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معده
لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق

  سیتوپلاسمی با دانه‌های روشن درشت است. در حالی که بازوفیل هستۀ ائوزینوفیل و بازوفیل هر دو هستۀ دو قسمتی دارند. ائوزینوفیل دارای هستۀ دوقسمتی دمبلی شکل و گزینه 2 - 121

دوقسمتی روی هم افتاده و سیتوپلاسمی با دانه‌های تیره دارد.


 بررسی سایر گزینه‌ها:

( یاخته‌های )سلول‌های( بنیادی مغز استخوان ابتدا به یاخته‌‌های  )سلول‌های( میلوئیدی تبدیل می‌شوند و

بعد گلبول‌ها را به وجود می‌آورند.


( با توجه به شکل، اندازۀ یاخته‌های )سلول‌های( بنیادی بسیار بزرگ است.


اریتروپویتین هورمونی است، که بر سلول‌های مغز استخوان اثر گذاشته و موجب
تولید شدن گلبول‌های)
قرمز می‌شود. برای تولید گلبول‌های قرمز یاخته‌های )سلول‌های(
مغزاستخوان ابتدا به یاخته‌های

)سلول‌های( بنیادی میلوئیدی تبدیل می‌شوند.

یاخته بنیادي
یاخته بنیادي میلوئیدي

خروج هسته

مگاکاریوست

یاخته بنیادي لنفوئیدي

گویجه سفید
بدون دانه

گویجه سفید
دانه دار

گویجه قرمزگرده


گزینه 2 سرخرگ ششی و  سیاهرگ‌های ششی را نشان می‌دهد. - 122

این سیاهرگ‌های ششی خون روشن را از شش راست به دهلیز چپ می‌آورند، )نه از شش چپ(


بررسی سایر گزینه‌ها:


( سیاهرگ است که خون را به قلب باز می‌گرداند. ( شکل  سرخرگ است که خون را از قلب دور می‌کند وشکل )


( شکل  سرخرگ ششی است که از بطن راست خارج می‌شود.


( سیاهرگ است. دیوارۀ سیاهرگ مقاومت کمتری نسبت به سرخرگ دارد. ( سرخرگ و شکل )   ( با توجه به این که شکل )

در اکثر مراحل چرخۀ ضربان قلب از جمله استراحت عمومی، خون بزرگ‌سیاهرگ‌ها و سیاهرگ کرونری، وارد دهلیز راست می‌شود و خون سیاهرگ‌های ششی به دهلیز چپ وارد گزینه 1 - 123
می‌شود.


در آمیلوپلاست‌ها، ذخیرۀ نشاسته وجود دارد که به رشد جوانه‌ها کمک می‌کنند. گزینه 2 - 124

بررسی سایر گزینه‌ها:


- همۀ رنگیزه‌ها عامل مثبت در اندام‌های گیاهان می‌باشند. گزینۀ 


- پلاسمودسم‌ها کاهش نمی‌یابند. ‌گزینۀ 


- بعضی شیرابه‌ها دارای آلکالوئیدها می‌باشند نه برعکس. گزینۀ 


موارد ب و د درست. گزینه 1 - 125

الف‌( یاخته‌ها می‌توانند دیوارۀ پسین داشته باشند.


ب‌( دیوارۀ پسین بین دیوارۀ نخستین و غشای سلولی اضافه می‌شود.

ج‌( ممکن است دیوارۀ نخستین چند لایه باشد و دیوارۀ پسین مشاهده نشود.


د‌( یک لایه تیغۀ میانی، یک لایه دیوارۀ نخستین، چند لایه دیوارۀ پسین  بیشتر از  لایه


در یاخته‌های مرده و زندۀ گیاهی دیواره مشاهده می‌شود. گزینه 3 - 126

بررسی سایر گزینه ها:


گزینۀ ‌ - غشای یاخته‌ای در یاخته‌های مرده وجود ندارد.


گزینۀ  – رشد پروتوپلاست در یاختۀ مرده مشاهده نمی‌شود.


گزینۀ  – فیبرها و آوندها با یاخته‌های همانند خود در تماس‌اند )در عین عمل به وظیفۀ خود(.

گزینه 2 - 127

 طبق شکل روبرو معده درزیرترقوه است نه به موازات آن


سایر گزینه‌ها صحیح هستند.


( غذاهایی که ما می‌خوریم عمدتاً شامل درشت مولکول‌هایی هستند که قبل از تغییرات مکانیکی و شیمیایی قابل جذب نیستند.


( به بررسی لوله گوارش با روش درون‌بینی را آندوسکوپی گفته می‌شود.

( جاندارانی مثل ملخ وجود دارند که با وجود اینکه از نظر تکاملی
قبل‌تر از انسان هستند ولی بخش‌هایی از لوله گوارش )چینه‌دان(
آن‌ها

اضافه‌تر از انسان است.
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فقط مورد الف به درستی بیان شده است. گزینه 1 - 128

بررسی موارد:


ا‌لف: علاوه بر آنزیم های گوارشی موجود در حفره معده ، آنزیم لیزوزویم نیز در فضای درونی آن قابل مشاهده است.  
آنزیم‌های معده پروتئینی‌اند و از واحدهای آمینواسیدی با پیوندی پپتیدی حاصل شده‌اند. همۀ آنزیم‌ها توسط اگزوسیتوز ترشح شده‌اند و داخل فضای معده قرار گرفته‌اند. ساخته شدن تمامی این


آنزیم ها با مصرف انرژی صورت گرفته است.

ب: می‌تواند تحت تأثیر دستگاه عصبی محیطی خودمختار ترشح شوند.


ج: در معدۀ درشت مولکول‌ها به صورت کامل تجزیه نمی‌شوند. پپسین و لیپاز در معده قادر نیستند پروتئین‌ها و لیپیدها را به مونومرهای سازنده‌شان تبدیل کنند.
د: فقط درمورد پپسینوژن صدق می‌کند و درمورد آنزیم لیزوزیم صادق نیست.


مطابق شكل روبه رو، حفرۀ معده با غدۀ معده تفاوت دار د. در واقع ترشحات غدۀ معده، به حفرۀ معده تخليه مي‌شوند.  گزینه 3 - 129

یاختۀ پوششی سطحی

یاختۀ ترشح کننده

یاختۀ کناري

یاختۀ اصلی

حفره هاي معده

حفرة معده

غدة معده

مادة مخاطی

‌


: دقت كنيد مطابق شكل هر حفرۀ معده فقط از يک نوع ياخته  تشكيل شده است.)نادرست(  گزینۀ 


: ‌در اثر نفوذ بافت پوششي مخاط به بافت پيوندی مخاط ) نه زيرمخاط( ايجاد مي‌شوند. )نادرست( گزینۀ 


: همۀ ياخته‌های حفرات معده، ياخته‌های ترشح كننده موسين و ماده قليايی مي‌باشند. )درست(  گزینۀ 


: ‌ دقت كنيد آنزیم‌های گوارشی توسط برخي ياخته‌های غدد معده )یاخته‌های اصلی( ترشح مي‌شود. )نادرست( گزینۀ 

سینوس سیاهرگی: خون را به دهلیز می‌دهد، نه به سیاهرگ شکمی و مخروط سرخرگی: خون را به سرخرگ شکمی می‌دهد تا به مویرگ‌های آبششی برساند. گزینه 1 - 130

گردش خون ماهی: خون همۀ بدن از طریق سیاهرگ شکمی به دهلیز و بعد به بطن می‌رود. انقباض بطن، خون را از سرخرگ شکمی به آبشش‌ها می‌فرستد. پس از تبادل گازهای تنفسی، خون از

سرخرگ پشتی بر تمام بدن و پس از تبادل مویرگی با یاخته‌های بدن وارد سیاهرگ شکمی می‌شود و به قلب برمی‌گردد. قبل از دهلیز، سینوس سیاهرگی و بعد بطن مخروط سرخرگی وجود دارد.


سینوس سیاهرگی و مخروط سرخرگی خون تیره دارند.


جانوران دیوارۀ سلولی ندارند. گزینه 3 - 131

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: قدرت تقسیم و نمو یاخته‌ها از ویژگی‌های همۀ یاخته‌هاست. گزینۀ )


(: نوع قند ذخیره‌ای جانور و قارچ، گلیکوژن است. گزینۀ )

(: نوع مادۀ وراثتی در یوکاریوت‌ها دنا می‌باشد. گزینۀ )


( اتفاق می‌افتد. چون جذب در معدۀ ملخ ) گزینه 3 - 132


: قسمت از مری وارد  )چینه‌دان( می‌شود اما آمیلاز بزاق، گوارش کربوهیدرات‌ها را در همان دهان شروع می‌کند و
در چینه‌دان این اتفاق ادامه پیدا می‌کند. توضیح 


: آنزیم‌های گوارشی در ملخ، توسط معده و کیسه‌های معده ترشح می‌شوند و قسمت  )پیش‌معده( است. توضیح 

: گوارش برون‌یاخته‌ای در پیش معده کامل می‌شود. اما در قسمت  )راست‌روده( آب و یون‌های مواد غذایی جذب می‌شوند. توضیح 

یاخته‌های دیوارۀ گردیزه‌ها مواد مفید را از مواد تراوش شده می‌گیرند و آن‌ها را در سمت دیگر خود به‌سمت خارج نفرون رها می‌کنند. این مواد توسط مویرگ‌های دورِ لوله‌ای، گزینه 1 - 133
دوباره جذب و به این ترتیب به خون وارد می‌شوند. در این مرحله مواد دفعی سمی به خون باز نمی‌گردند.

‌بخش‌های مشخص شده در شکل به‌ترتیب عبارت‌اند از: سرخرگ، سیاهرگ، رگ لنفی و یاخته‌های پوششی دارای ریزپرز.دقت کنید که هورمون ترشح شده از یاخته‌های روده گزینه 2 - 134

)سکرتین( وارد خون می‌شود )نه به روده!(


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: بین سرخرگ و سیاهرگ، شبکه‌های مویرگی وجود دارد که در آن‌ها تبادل گاز و مواد مغذی انجام می‌شود. به همین دلیل این دو رگ از نظر غلظت مواد مغذی با هم فرق دارند. گزینۀ »


«: مولکول‌های حاصل از تجزیه چربی‌ها وارد یاخته‌های پوششی روده می‌شوند و پس از خروج  از یاخته‌ها، وارد رگ لنفی می‌شوند.  گزینۀ »

«: یاخته‌های پوششی مخاط روده در بیماری سلیاک، در اثر گلوتن که نوعی پروتئین گیاهی است از بین می‌روند. گزینۀ »

عبارت »آ«: خون موجود در هیچ یک از حفره‌های قلب نمی‌تواند مستقیماً نیاز تنفسی و غذایی قلب را تأمین کند. عبارت »ب«: تصلب شرایین ممکن است سکته قلبی ایجاد کند. گزینه 4 - 135
عبارت »ج«: نادرست است چون سیاهرگ اکلیلی مستقیماً توسط منفذی به دهلیز راست قلب باز می‌شود.


بررسی عبارت‌ها: گزینه 1 - 136
عبارت »الف«: شبکه‌های مویرگی، بخشی از یک نفرون به حساب نمی‌آیند.

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۴

C

۱A

۲B

۴D

۱

۳

۴

12

تجربی - 30111

ام اس بوک




‌شکل است، لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک و بعد از آن لولۀ پیچ‌خوردۀ دور قرار دارد. ترتیب را رعایت کنید! قبل و بعد  لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک و دور!!! عبارت »ب«: قبل از قوس هنله که 

عبارت »ج«: شبکۀ اول مویرگی که کلافک یا گلومرول نام دارد، از طریق کپسول بومن با نفرون در ارتباط است.

عبارت »د«: مجرای جمع‌کننده نیز در تغییر ترکیب نهایی ادرار نقش دارد.
حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله‌های مالپیگی دارند. مادۀ دفعی نیتروژن‌دار در حشرات، اوریک‌اسید است. اوریک‌اسید همراه با آب به لوله‌های مالپیگی وارد می‌شود. گزینه 2 - 137

محتوای لوله‌های مالپیگی به روده، تخلیه و با عبور مایعات در روده، آب و یون‌ها بازجذب می‌شوند. اوریک‌اسید از طریق روده به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع می‌شود.

یاخته کوچک‌ترین واحدی است که همۀ ویژگی‌های حیات را دارد و همۀ یاخته‌ها غشایی دارند که عبور مواد را بین یاخته و محیط اطراف تنظیم می‌کند. گزینه 1 - 138


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: بزرگ‌ترین سطح حیات زیست‌کره است که شامل همۀ جانداران، زیستگاه‌ها و زیست‌بوم‌های زمین است )زنده و غیرزنده(. فقط اجزا زنده دارای یاخته می‌باشند. گزینۀ »


«: سطحی که در تشکیل اجتماع نقش دارد، جمعیت می‌باشد و جمعیت به مجموعه‌ای از جانداران یک گونه که در یک مکان و یک زمان مشخص با هم زندگی می‌کنند، گفته می‌شود. گزینۀ »

«: قبل از زیست‌بوم، بوم‌سازگان قرار دارد. در هر بوم‌سازگان فقط یک جمعیت وجود ندارد، بلکه جمعیت‌های گوناگونی وجود دارد که با عوامل محیطی اطراف خود در تعامل می‌باشند. گزینۀ »

فرایندهای آندوسیتوز و اگزوسیتوز براساس نیاز یاخته انجام می‌شود و ارتباطی با غلظت ندارند. طی این دو فرایند، کیسۀ غشایی تشکیل می‌شوند و انرژی مصرف می‌شوند. گزینه 2 - 139


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: بزرگ‌ترین مولکول‌های غشا پروتئین‌ها هستند که در انتقال فعال و انتشار تسهیل‌شده، شکل پروتئین تغییر می‌کند. در انتشار تسهیل‌شده مصرف  مشاهده نمی‌شود. گزینۀ »

«: در انتقال فعال، اگزوسیتوز و آندوسیتوز، از انرژی  استفاده می‌شود. افزایش اختلاف غلظت دو سوی غشا مربوط به انتقال فعال است. البته در بعضی از موارد انتقال فعال، از انرژی گزینۀ »


به‌جز  استفاده می‌شود. 

«: به دنبال انتقال فعال، اختلاف غلظت میان دو محیط افزایش می‌یابد، در انتقال فعال از انرژی مواد از جمله )نه فقط(  استفاده می‌شود. گزینۀ »

بررسی گزینه‌ها: گزینه 1 - 140

«: بعضی اجزای گیاخاک )هوموس(، مواد اسیدی تولید می‌کنند و با داشتن بارهای منفی، یون‌های مثبت را در سطح خود نگه می‌دارند و در نتیجه مانع از شست‌وشوی این یون‌ها « و » گزینۀ »


 می‌شوند. یون آمونیوم نیز یونی مثبت است. 


«: گیاخاک باعث اسفنجی شدن بافت خاک نیز می‌شود که برای نفوذ ریشه مناسب است.  گزینۀ »

«: با کاهش هوموس گیاهی، تولید مواد اسیدی کم می‌شود ) خاک افزایش می‌یابد(. گیاه گل ادریسی که در خاک‌های خنثی و قلیایی صورتی‌رنگ هستند در خاک‌های اسیدی آبی‌رنگ گزینۀ »

می‌شوند. 


بررسی موارد: گزینه 2 - 141

مورد »الف« درست: تعرق از راه روزنه‌های هوایی انجام می‌شود که یاخته‌های نگهبان دارای کلروپلاست بوده و قادر به انجام فتوسنتز هستند. این یاخته‌ها لوبیایی شکل هستند. 


مورد »ب« درست: تعرق خروج آب به‌صورت بخار است، برخلاف تعریق که خروج آب به‌صورت قطره است.

مورد »ج« درست: تعرق می‌تواند از طریق روزنه‌های هوایی، پوستک و عدسک انجام شود.


مورد »د« نادرست: تعرق در همۀ گیاهان انجام می‌شود و تعریق در برخی گیاهان علفی انجام می‌گیرد.

مورد »هـ« درست: روزنه‌های هوایی می‌توانند با بازوبسته شدن، مقدار تعرق را تنظیم کنند، اگر روزنه هوایی باز باشد مقدار تعرق افزایش می‌یابد.


موارد الف و ب و د نادرست هستند.  گزینه 2 - 142

وزن بدن هرفرد، به تراکم استخوان و مقداربافت ماهیچه و چربی بدن او بستگی دارد.استخوان و چربی جزء بافت پیوندی وماهیچه جزء بافت ماهیچه‌ای است.


تحلیل موارد:  

الف( هسته، بخشی دو غشایی است که فعالیت‌های یاخته را کنترل می‌کند. یاخته‌های چربی بر‌خلاف یاخته‌های ماهیچۀ اسکلتی، تک‌هسته ای هستند.

ب( مادۀ دارای اطلاعات لازم برای تعیین صفات)دنا( در هستۀ یاخته وجود دارد. هسته در یاخته‌های بافت چربی یا ماهیچه‌ای می‌تواند کروی نباشد. 


ج( در بافت چربی، لیپید‌ها و در بافت ماهیچه‌ای گلیگوژن) از کربوهیدرات‌ها( ذخیره می شود. لیپید‌ها و کربوهیدرات‌ها در ساختار مولکولی خود نیتروژن ندارند.

د( غشای پایه )شبکه‌ای متشکل از پروتئین و گلیکوپروتئین( بافت پوششی را به بافت‌های زیرین خود متصل می‌کند. بافت چربی و استخوان از انواع بافت پیوندی است.

ست، مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی، سست، شفاف، بی‌رنگ، چسبنده و مخلوطی از انواع مولکول‌های درشت مانند گلیکوپروتئین وجود دارد. در زیر یاخته‌های بافت در بافت پیوندی سُ گزینه 4 - 143
پوششی، بخشی به نام غشای پایه وجود دارد که این یاخته‌ها را به یکدیگر و به بافت‌های زیر آن، متصل نگه می‌دارد. غشای پایه، شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی )ترکیب


کربوهیدرات و پروتئین( است.

بررسی سایر گزینه‌ها: 

ست مادۀ زمینه‌ای بافت پیوندی، سست، شفاف، بی‌رنگ، چسبنده بوده و در آن مخلوطی از انواع مولکول‌های درشت مانند گلیکوپروتئین وجود دارد. بافت پیوندی «: در بافت پیوندی سُ گزینۀ »

سست همانند بافت پیوندی متراکم در پیوند بخش‌های مختلف نقش دارد. 

ِ‌ آن نیز اندک است. مقاومت این بافت از بافت پیوندی «: در بافت پیوندی متراکم )رشته‌ای( میزان رشته‌های کلاژن از بافت پیوندی سست بیشتر، تعداد یاخته‌های آن کم‌تر و مادة زمینه‌ای گزینۀ »

سست بیشتر است. 


«: بافت چربی برخلاف بافت‌های پیوندی سست و متراکم، در ضربه‌گیری و ذخیرۀ انرژی نقش دارد.  گزینۀ »
کبد، لوزالمعده و رودۀ باریک، تأمین‌کنندۀ بی‌کربنات دوازدهه هستند؛ از بی این اندام‌ها تنها کبد دارای توانایی ترشح نوعی مادۀ شیمایی )صفرا( برای گوارش مکانیکی )ریزتر گزینه 4 - 144


کردن( چربی‌ها می‌باشد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:


«:هورمون مترشحه از دوازدهه، سکرتین نام دارد؛ سکرتین که ترشح بی‌کربنات از لوزالمعده را تحریک می‌کند اما تأثیری بر ترشح آنزیم‌های آن ندارد. گزینۀ »

«: ترشح مواد طی اگزوسیتوز، باعث افزایش مساحت غشای یاخته ترشح‌کننده می‌شود؛ اما این مطلب در مورد همۀ اندام‌ها صدق می‌کند. گزینۀ »

U←

۲

۳

۴

۱ATP

۳ATP

ATP

۴ATP

۱۲

(N )H+
۴

۳

۴PH
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۳
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«: پروتئازهای لوزالمعده، ابتدا غیرفعال هستند و سپس درون فضای قلیایی رودۀ باریک، فعال می‌شوند؛ پس عبارت "ترشح پروتئاز فعال" در مورد آن‌ها صدق نمی‌کند.  گزینۀ »


توجه داشته باشید که قلب این جانوران تنها دارای یک بطن است. گزینه 3 - 145

بررسی سایر گزینه‌ها:


: قلب دو حفره‌ای در جانورانی با گردش خون ساده است. گزینه 


: با توجه به شکل  صفحه  کتاب درسی، خونی که به دهلیز چپ قلب سه حفره‌ای وارد می‌شود روشن است. گزینه 

: قورباغه سازوکارهایی دارند که باعث می‌شود جریان پیوسته‌ای از هوای تازه در مجاورت سطوح تنفسی قرار گیرد، پمپ فشار مثبت که در قورباغه دیده می‌شود حرکتی شبیه به قورت دادن گزینه 

هوا است.

گزینه 4 - 146

(( آب صفر درجه  یخ صفر درجه  یخ  )جرم آب یخ بسته )


مقدار گرمايي که يخ  مي گيرد. برابر است با مقدار گرمايي که آب صفر درجه سانتي گراد مي دهد.

گزینه 1 - 147

گزینه 2 - 148

بنابر روابط انبساط جامدات داریم:  


طبق تعریف درصد تغییرات یک کمیت می توان گفت:

  : درصد تغییرات حجم

گزینه 3 - 149

باتوجه به روش تبدیل زنجیره‌ای داریم:

با توجه به رابطه فشار، در مورد نیرویی که توسط شاره وارد می شود، می توان گفت: گزینه 3 - 150


با استفاده از رابطۀ چگالی مخلوط داریم: )جرم هر یک را  فرض می‌کنیم(  گزینه 4 - 151


دقت کنید که در اینجا چون رابطۀ بین جرم‌ها معلوم است و چگالی‌ها داده شده، به جای  مقدار  را قرار می‌دهیم. 


فشار اضافه شده در تمام مایع یکسان است. گزینه 4 - 152

A

2

1

A
 

مکانیک شاخه‌ای از علم فیزیک است که به بررسی حرکت اجسام و نیروهای وارد شده به آن‌ها می‌پردازد که استاتیک و دینامیک زیرشاخه‌های مکانیک محسوب می‌شوند ولی در گزینه 3 - 153
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شاخۀ ترمودینامیک به چگونگی تبادل انرژی به‌صورت کار و گرما بین دستگاه و محیط پرداخته می‌شود. 

گزینه 3 - 154

  

  

گزینه 3 - 155
1

مبدأ پتانسیل2

40m

1m
 

گزینه 2 - 156


‌در اینجا  تا  باید محاسبه نماییم برای لحظات  ،  ،  و  :

‌

گزینه 3 - 157

می‌دانیم چگالی جسم با حجم جسم رابطۀ عکس دارد، بنابراین اگر چگالی جسم کاهش یافته، بدین معنی است که حجم جسم افزایش یافته و باتوجه به این‌که  است، در نتیجه دمای جسم

« غلط هستند. « و » افزایش می یابد. پس گزینه‌های »
‌تغییرات چگالی جسم جامد مطابق رابطۀ زیر به‌دست می‌آید، داریم:

‌
ابتدا حجم و چگالی گلولۀ فلزی را محاسبه می‌کنیم، داریم:

 با جایگذاری در رابطۀ تغییرات چگالی داریم:

  


مقدار انرژی لازم برای افزایش دما و ذوب یخ باید کمتر از مقدار انرژی لازم برای رساندن دمای آب به دمای صفر درجه سلسیوس باشد. گزینه 4 - 158

 


   


   



‌که آب  درجه نداریم!


به محل تماس لوله‌ها و سطح مایع درون ظرف هم توجه داشته باشیم! گزینه 2 - 159


نکات مورد توجه: گزینه 3 - 160

(: در حالت اول نیروی شناوری برابر مجموع وزن چوب و ظرف است که با قرار گرفتن چوب درون ظرف تغییری نمی‌کند پس حجم مایع جابه‌جا شده تغییر نمی‌کند )وزن مایع جابه‌جا شده= نکتۀ )

= mK۲
۱
۲

v
۲
۲ → ۲ = × ۲ ×K۱

۱
۲

۱۰۲
→ = ۵۰JK۱

= mK۱
۱
۲

v
۲
۱ → ۵۰ = × ۲ ×

۱
۲

v
۲
۱ → = m/s = ۵ m/sv۱ ۵۰

−−
√ ۲

−−
√

= + | |E۱ E۲ Wf

+ = + + | |K۱ Ug
۱

K۲
۰

Ug
۲

۰
Wf

m + mgh = ⋅ d
۱
۲

v۲
۱

R̄

× ۵ × + ۵ × ۱۰ × (۴۰ + ۱) = × ۱
۱
۲

۲۰۲
R̄

= ۳۰۵۰NR̄

F = ma → ۱۰ = ۵a → a = ۲m/s۲

= ۰v۰

۴Δxt = ۱st = ۲st = ۴st = ۵s

Δx = a + t
۱
۲

t۲ v۰

→

→ Δ = ۳m
Δ = × ۲ × = ۱mx(۱)

۱
۲

۱۲

Δ = × ۲ × = ۴mx(۲)
۱
۲

۲۲

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
x(۱)

→ Δ = ۹m
Δ = × ۲ × = ۱۶mx(۴)

۱
۲

۴۲

Δ = × ۲ × = ۲۵mx(۵)
۱
۲

۵۲

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
x(۲)

= = = ۳
W۲

W۱

F ⋅ Δx۲

F ⋅ Δx۱

۹
۳

α > ۰

۲۴

δρ = −ρ(۳α)ΔT

= π = × ۳ × = ۴cV۱
۴
۳

r۳ ۴
۳

۱۳
m۳

= = = ۱۰ρ۱
m

V

۴۰
۴

g

cm۳

Δρ = − (۳α)Δθρ۱ ⇒ −۰٫۰۳ = −۱۰ × ۳ × × Δθ۱۰−۵ ⇒ Δθ = = C
۳ × ۱۰−۲

۳ × ۱۰−۴
۱۰۰∘

≤Q یخ Q آب

(۰ − (−θ)) + ≤ (θ − ۰)m cیخ m Lf m cآب ⇒ ۲٫۱θ + ۳۳۶ ≤ ۴٫۲θ ⇒ ۲٫۱θ − ۴٫۲θ ≤ −۳۳۶

۴٫۲θ − ۲٫۱θ ≥ ۳۳۶− →−−
×(−)

⇒ ۲٫۱θ ≥ ۳۳۶ ⇒ θ ≥ ۱۶۰

۱۶۰

۱

15

تجربی - 30111

ام اس بوک




( رد می‌شود. ( و ) ( تغییر نمی‌کند و گزینه‌های ) ( بنابراین ارتفاع مایع درون ظرف و در نتیجه فشار وارد بر کف ظرف )

نکتۀ )2(: یک روش عجیب! فکر کنید وزنۀ در کف ظرف از جنس یک ستارۀ با چگالی بسیار بسیار بالاست. پس حجم آن را مثلاً  برابر کنید. ولی وقتی درون ظرف قرار می‌گیرد، تأثیر

وزن آن هم‌چنان مشهود خواهد بود و نیروی شناوری وارد بر ظرف و در نتیجه حجم مایع جابه‌جا شده و به تبع آن ارتفاع مایع درون ظرف افزایش خواهد یافت. و طبق رابطۀ  با


افزایش  شاهد افزایش  نیز خواهیم بود. این‌طور نیست؟!


حجم آب خارج شده از شیر درمدت  دقیقه برابر است با: گزینه 2 - 161

‌

‌پس آهنگ خروج آب از شیر برابر است با:

‌


به کمک روش تبدیل زنجیره‌ای، داریم:‌

‌

، حاصل‌ضرب  قرار می‌دهیم. بنابراین برای تعیین چگالی مخلوط اگر حجم کل را  فرض کنیم،  و  است. حال چون از جرم حرفی نزده، به جای  گزینه 3 - 162


داریم: 

    


از رابطه چگالی  می‌توان نوشت:  و حجم قطعه برابر حجم مکعب منهای حجم حفره است: گزینه 2 - 163

‌

‌با تبدیل یکای چگالی به گرم بر سانتی‌متر مکعب، می‌توان جرم را نیز برحسب گرم نوشت:

 


در نتیجه:

    

164 - گزینه 1 
:را جرم و  را حجم آلیاژ فرض می‌کنیم 

 ‌  ‌ ‌


 ‌  ‌     

ابتدا قانون پایستگی انرژی را در دو نقطه  و  می‌نویسیم:‌ گزینه 2 - 165
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۴۸۰ × ×۱۰۳ ۱۰−۶

۶۰ × ۱۰−۳

mm۳

μs

mm۳

μs

V= VV۱
۲
۵

= VV۲
۳
۵

mρV

ρ =
+m۱ m۲

+v۱ v۲
=

+ρ۱v۱ ρ۲v۲

+v۱ v۲
⇒

× V + × Vρ۱
۲
۵

ρ۲
۳
۵

V
= +

۲
۵
ρ۱

۳
۵
ρ۲ =

۲ + ۳ρ۱ ρ۲

۵

ρ =
m

V
m = ρV

V = − = −a۳ V ′ ۱۰۳
V ′

ρ = ۲۷۰۰ ×
kg

m۳

g۱۰۳

۱kg
× = ۲٫۷

۱m۳

c۱۰۶
m۳

g

cm۳

m = ρ( − )۱۰۳
V ′ ⇒ ۲۱۶۰ = ۲٫۷( − )۱۰۳

V ′ ⇒ ۲۱۶۰ = ۲۷۰۰ − ۲٫۷V ′ ⇒ ۲٫۷ = ۵۴۰V ′ ⇒ = ۲۰۰gV ′

m V

= mmB

۲۵
۱۰۰

→ = m ,mB

۱
۴

= mmA

۳
۴

= VVA

۲۰
۱۰۰

→ = V ,VA

۱
۵

= VVB

۴
۵

→ ρ =
m

V
→ = ×

ρT

ρA

mT

mA

VA

VT

= ×
m

m
۳
۴

V
۱
۵

V
= × =

۴
۳

۱
۵

۴
۱۵

AB

cos ۶۰ =
OD

OA
− →−−−−
OA=L=۱

OD =
۱
۲

= OB − ODhA = ۱ − = = ۰٫۵m
۱
۲

۱
۲

=EA EB → + = +UA KA UB KB− →−−
=۰UB

→ g + =m hA

۱
۲
m v

۲
A

۱
۲
m v

۲
B
→ ۱۰ × ۰٫۵ + × ( = ×

۱
۲

۲
−−

√ )۲ ۱
۲

v
۲
B

→ = ۱۲v
۲
B

→ = = ۲vB ۱۲
−−

√ ۳
−−

√
m

s
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θ

hC
B

H

O

C

مبدا پتانسیل

    

 

     ‌  

 


( را محاسبه می‌کنیم: ( و ) ابتدا ارتفاع گلوله بر روی سطح شیبدار ) گزینه 1 - 166
 

530300

سطح شیبدار )2سطح شیبدار (1( (

d d
hh1 2 

  


‌حال قانون پایستگی انرژی را می‌نویسیم:

      

   

گزینه 3 - 167

   


گرمای ویژۀ آب‌ها یکی است: گزینه 2 - 168

 ‌   ‌


با استفاده از روش تبدیل زنجیره‌ای یکاها داریم: گزینه 1 - 169


‌حال داریم:

گزینه 3 - 170

 


‌حال با یک تناسب ساده داریم:

 

گزینه 3 - 171



می‌گذاريم: گام اول: آغازگر موازنه، نيتروژن است پس در طرفين واكنش برای ترکیب‌های دارای آن ضريب 


گام دوم: اكنون نوبت موازنه هيدروژن در سمت راست است:

براي از بين بردن مخرج كسر، ضرایب همۀ تركيبات موازنه شده را در  ضرب مي‌كنيم:‌

cos θ =
OH

OC
− →−−−
OC=L

OH = L cos θ→ = OB − OH = L − L cos θhC → = L(۱ − cos θ)hC

=vC
۲
۳

−−

√ vB = × ۲ = ۲
۲
۳

−−

√ ۳
−−

√ ۲
−−

√
m

s

=EB EC → + = +UB KB UC KC − →−−
=۰UB

→ = g +
۱
۲
m v

۲
B

m hC

۱
۲
m v

۲
C
→ (۲ = ۱۰ × (۱ − cos θ) × (۲

۱
۲

۳
−−

√ )۲ ۱
۲

۲
−−

√ )۲ → ۶ = ۱۰ − ۱۰ cos θ

→ cos θ = ۰٫۸ → θ = ۳۷∘

۱۲

sin ۳۰ =
h۱

d
→ =

۱
۲

h۱

d
→ =h۱

d

۲

sin ۵۳ =
h۲

d
→ ۰٫۸ =

h۲

d
→ = ۰٫۸dh۲

=E۱ E۲ → + = +U۱ K۱ K۲ U۲ → m + mg = m + mg
۱
۲

v
۲
۰ h۱

۱
۲

v۲ h۲ − →−−−−
m تقسیم بر

+ g = + g
۱
۲
v

۲
۰ h۱

۱
۲
v۲ h۲ + g × = × + g × ۰٫۸d

۱
۲
v

۲
۰

d

۲
۱
۲

v۲

− →−−−−
۲× طرفین

+ gd = + ۱٫۶gdv
۲
۰ v۲ → − ۰٫۶gd =v

۲
۰ v۲ → − ۰٫۶gdv

۲
۰

− −−−−−−−−
√

ΔK = = + +W کل Wmg Wf مقاومت

۰

Wf ورزشکار → × ×
۱
۲

۲
۱۰

V ۲ = ۸۰ × ۲ × cos ۰ → = ۱۶۰۰ → V = ۴۰V ۲ m

s

= ۴۰ =θe
× ۳۰ + × ۸۰m۱ m۲

+m۱ m۲
‌→ ۴۰ + ۴۰ = ۳۰ + ۸۰m۱ m۲ m۱ m۲ ‌→ ۴۰ = ۱۰m۲ m۱ ‌→ = ۴

m۱

m۲

۶۲۴km × × × = ۶ × ذرع
۱۰۰۰m

۱km
۱۰۰cm

۱m
۱ ذرع

۱۰۴cm
۱۰۵

۶۲۴km × × × × = فرسنگ
۱۰۰۰m

۱km
۱۰۰cm

۱m
۱ ذرع

۱۰۴cm
۱ فرسنگ

ذرع۶۰۰۰
۱۰۲

K = m = ×۲٫۱ × × (۸۰۰۰
۱
۲

v۲ ۱۰۴
)۲ → K = ۳۲ × ۲٫۱ × J۱۰۱۰

۱TonTNT

x =?

۴٫۲ × J۱۰۹

۳۲ × ۲٫۱ × J۱۰۱۰
→ x = → x = ۱۶۰

۳٫۲ × ۲٫۱ × ۱۰۱۸

۴٫۲ × ۱۰۹

aN + b → cNO + d OH۳ O۲ H۲

۱

+ b → + d O۱NH۳
– –––––

O۲ ۱NO
– ––––

H۲

۱N + b → ۱NO + OH۳ O۲
۳
۲
H۲

۲
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گام سوم: در پايان، موازنه اكسيژن را در سمت چپ انجام می‌دهيم:‌


براي از بين بردن ضريب كسری، كافی است همۀ ضرایب را در  ضرب كنيم:‌


روش اول: گزینه 2 - 172

 داراي  الکترون است؛ پس گونۀ فرضي  يازده الکترون دارد که  الکترون آن مربوط به  اتم  است؛ بنابراين اتم  در حالت خنثي  الکترون دارد و عدد اتمي آن برابر 

است.

روش دوم:

( دارای یک الکترون است؛ پس مجموع الکترون‌ها منهای تعداد بار از دست داده را برابر 10 الکترون قرار می‌دهیم: هیدروژن با عدد اتمی )


، دو برابر تعداد الکترونهاي ظرفيتي  است. ، تعداد زيرلايههاي اشغال شده از الکترون  مطابق آرايش الکتروني زير، در اتم  گزینه 4 - 173


( سبز می‌باشد. رنگ شعلۀ فلز مس ) گزینه 3 - 174

175 -   آغاز می‌کنیم و به آن ضریب یک می‌دهیم و سپس با شمارش تعداد اتم‌ها در دو طرف معادلۀ موازنه را ادامه می‌دهیمگزینه 1 
:برای شروع موازنه را با  

گزینه 1 - 176

( مجموع تعداد اتم و عنصر هر دو یون  بیش تر است. در گزینه ی )


عبارت‌های )ب( و )ت( درست هستند. گزینه 2 - 177


، نافلز نیتروژن است و با هم ترکیبی یونی  به فرمول  تشکیل می‌دهند که نسبت شمار کاتیون به آنیون در آن  است. ، فلز کلسیم و عنصر  ب( عنصر 


( و می‌توانند با هم ترکیب مولکولی  یا  را تشکیل دهند. ت( عنصرهای  و  هر دو نافلزند )به ترتیب  و 

بررسی عبارت‌های نادرست:


) )آ(: فرمول ترکیب حاصل،  می‌باشد. )

) )پ(: همۀ عناصر هم‌گروه  هشتایی هستند؛ به‌جز هلیم )


فقط عبارت )آ( درست است.  گزینه 1 - 178

بررسی عبارت‌های نادرست:


ب( طول موج پرتوهای گاما از ایکس کوتاه‌تر است. )هر نانومتر معادل  متر و هر پیکومتر معادل  متر است.(

پ( رنگ سرخ در بخش بیرونی یا بالایی کمان دیده می‌شود.

ت( فاصلۀ میان دو قلۀ متوالی یا دو درۀ متوالی را طول موج می‌گویند.

بررسی موارد: گزینه 3 - 179


مورد الف( آنیون‌های کلرید و فسفات به‌ترتیب برای شناسایی کاتیون‌های  و  استفاده می‌شود که طی آن رسوب سفیدرنگ نقره کلرید و کلسیم فسفات تولید می‌شود. 

مورد ب( 


مورد پ(

‌‌

‌

مورد ت( نقره‌نیترات و سدیم‌نیترات هر دو در آب محلولند؛ بنابراین برای شناسایی یون سدیم نمی‌توان استفاده کرد.


ابتدا محلول سدیم  هیدروکسید را رقیق می کنیم و غلظت جدید را به دست می آوریم: گزینه 2 - 180

‌رقیق سازی

+ b → +۲NH۳
– –––––

O۲ ۲NO
– ––––

۳ OH۲
– –––––

+ → +۲NH۳
– –––––

۵
۲
O۲ ۲NO

– ––––
۳ OH۲
– –––––

۲

+ → +۴NH۳
– –––––

۵O۲
– –––

۴NO
– ––––

۶ OH۲
– –––––

XH+
۴۱۰XH۴۴۴HX۷۷

X , H ⇒ X {۷ + (۴ × ۱) = ۱۱p , ۱۰ }۷ ۱ H+
۴ e−

۱

X + ۴(۱) − ۱ = ۱۰ ⇒ X = ۷

Ge۳۲(۸)(۴)

Ge : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳۳۲ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ ۴ ۴s۲ p۲
  
لایه‌ی ظرفیت

Cu۲۹

Ca۳N۲

→ ⇒ =C + ۴Na۳N۲ H۳  
۵= مجموع ضرایب

۳Ca(N )H۲ ۲  
۳= ضریب 

ضریب مولی فرآورده

مجموع ضرایب مولی واکنش دهنده‌ها

۳
۵

PO
۳−
۴

۵
۲
۷

NO
−
۳

۴
۲
۶

OH
−

۲
۲
۴

CO
۲−
۳

۴
۲
۶

NH+
۴

۵
۲
۷

Cl
−

۱
۱
۲

SO
۲−
۴

۵
۲
۷

تعداد اتم:
نوع عنصر:

مجموع تعداد اتم و عنصر:
۱(۷ + ۶ = ۱۳)

DBCa۳N۲
۳
۲

ABHNBA۳NH۳

AEHCl

FHe۲

۱۰−۹۱۰−۱۲

‌Ag+‌Ca۲+

BaC (aq) + N S (aq) → + ۲NaCl(aq)l۲ a۲ O۴ BaS (s)O۴
رسوب سفید

AgN (aq) + NaCl(aq) → + NaN (aq)O۳ AgCl(s)
رسوب سفید

O۳

AgCl : =
آنیون

کاتیون

۱
۱

⇒ = ⇒ ۵ × ۱۰ = × ۱۰۰ ⇒ = ۰٫۵C
m۱V۱ C

m۲V۲ C
m۲ C

m۲ مولار
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روش دوم:

‌


موارد پ و ت، درست هستند. گزینه 3 - 181

بررسی سایر موارد:


، لیتیم‌اکسید است. آ( 


( اکسید است ، آهن ) ب( 


فقط عبارت )دوم( درست است.  گزینه 4 - 182

بررسی عبارت‌ها: 

( اتم‌های هیدروژن دارای آرایش دوتایی ، ماده‌ای مولکولی است که خاصیت رنگ‌بری و گندزدایی دارد و اتم‌های آن به آرایش هشت‌تایی رسیده‌اند، اما در مولکول متان ) عبارت اول: 

هستند. 

(، تعداد الکترون‌ها در هر مولکول آمونیاک با تعداد الکترون‌های اشتراکی در هر مولکول متان برابر ( و متان ) عبارت دوم: براساس آرایش الکترون - نقطه‌ای مولکول‌های آمونیاک )

است.


‌‌عبارت سوم: باتوجه به ساختار مولکول آب، هر اتم هیدروژن با یک الکترون اتم اکسیژن، پیوند کووالانسی تشکیل می‌دهد. 


‌عبارت چهارم: با استفاده از مدل فضاپرکن مولکول‌ها، می‌توان اندازۀ اتم‌ها را مقایسه کرد، اما تعداد الکترون‌های اشتراکی را نمی‌توان به‌دست آورد. 


ابتدا مقدار رسوب را در  محلول حساب می‌کنیم، سپس با تناسب مقدار رسوب در محلول داده‌شده را به‌دست می‌آوریم: گزینه 2 - 183

‌

شناساگر‌ها به‌طور معمول در واکنش با یون مورد نظر رسوب تولید می‌کنند. در میان یون‌های داده‌شده تنها یون کلسیم و فسفات باهم رسوب تشکیل می‌دهد. گزینه 4 - 184


عبارت‌های »الف« و »پ« درست‌اند. گزینه 4 - 185

بررسی عبارت‌های نادرست:


عبارت ب(  دارای یک واحد  است.
عبارت ت( بار منفی به اتم خاصی تعلق ندارد، بلکه متعلق به کل یون چند اتمی است. بار منفی در این ترکیب فقط مربوط به یون نیترات بوده و به ذرات آهن مرتبط نمی‌باشد.


عبارت‌های )ب( و )پ( درست‌اند: گزینه 2 - 186
)ب(:

‌

‌

‌

)پ(:

‌


( قرار داشته باشد. ( و یازده ) ( ، شش ) ‌عنصری که آرایش الکترونی آن به  ختم شده است، می‌تواند در دورۀ  جدول دوره‌ای و گروه‌های یک )


بررسی عبارت‌های نادرست:

، در این زیرلایه  الکترون وجود دارد. ،  الکترون است، بنابراین باید در آن  الکترون وجود داشته باشد تا نیمه‌پر به حساب آید اما در عنصری با عدد اتمی  )آ(: گنجایش زیرلایۀ 

?mLNaOH(aq) = ۲mL S (aq) ×H۲ O۴
۱٫۴g S (aq)H۲ O۴

۱mL S (aq)H۲ O۴
× ×

۴۹g SH۲ O۴

۱۰۰g S (aq)H۲ O۴

۱mol SH۲ O۴

۹۸g SH۲ O۴
× ×

۲molNaOH

۱mol SH۲ O۴

۱LNaOH(aq)

۰٫۵molNaOH

× = ۵۶mLNaOH(aq)
۱۰۰۰mLNaOH(aq)

۱LNaOH(aq)

= = = ۷M SCm

۱۰ad
M

۱۰ × ۴۹ × ۱٫۴
۹۸

H۲ O۴

S ≃ ۲NaOHH۲ O۴

= ⇒ x = ۵۶mL
۲mL × ۷M

۱
xmL × ۰٫۵

۲

L Oi۲

FeOII

Cl۲CH۴

NH۳CH۴

H − − H H − − HN
⋅⋅

|

H

C
|

|
H

H

H − − HO
⋅⋅
⋅⋅

۱۵۰g

۲۰g
دما
۲۰
۴۰

حل‌شونده
۳۰
۵۰

ل حلّا
۱۰۰
۱۰۰

محلول
۱۳۰
۱۵۰

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
رسوب

۱۵۰g محلول
۷۵g محلول

۲۰gرسوب
x

x = = ۱۰
۷۵ × ۲۰

۱۵۰
gرسوب

(N CH۴)۲ O۳(C )O
۲−
۳

X Fe : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴۲۶ =۲۶ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۶ s۲

p = تعداد الکترون‌های زیرلایۀ۱۲

d = تعداد الکترون‌های زیرلایۀ۶

X : Kr]۴ ۵ → = ۶, = ۵۴۲ [۳۶ d۵ s۱ گروه دوره

۴s۱۴K۱۹Cr۲۴Cu۲۹

p۶۳۶۲

19

تجربی - 30111

ام اس بوک



‌

ت(

‌


( باهم برابر نیست. ‌تعداد الکترون‌های زیرلایۀ آخر آنها )

گزینه 2 - 187

  

 

 ‌


عبارت‌های )ب( و )پ( درست‌اند. گزینه 2 - 188


( است، جدول دادهه شده در واقع عنصرهای دوره‌های دوم تا چهارم از گروه‌های  و  را نشان می‌دهد. ، کربن )عنصر دوره دوم از گروه  با توجه به اینکه عنصر 


ب( عنصر  در گروه  دارای  الکترون ظرفیتی و عنصر  در گروه  دارای  الکترون ظرفیتی است.


) پ: مجموع  در لایۀ ظرفیت  برابر  بوده که  برابر قدر مطلق بار یون پایدار  است. )

 


بررسی عبارت‌های نادرست:


آ(  و  به ترتیب عنصرهای گروه  و  هستند، بنابراین فرمول ترکیب یونی حاصل از آن‌ها به صورت  است.

ت: فرمول‌های حاصل  خواهد بود که شمار یون‌ها در آن‌ها متفاوت‌ است.


عبارت‌های »آ« و »ب« نادرست هستند. گزینه 2 - 189

آ( بیشترین مقدار اوزون در لایۀ استراتوسفر وجود دارد؛ بنابراین مقدار آن از سطح زمین تا ارتفاع مشخصی از استراتوسفر، رو به افزایش است.


 به  به صورت  است؛ بنابراین به ازای مصرف  مول  ،  مول یا  گرم گاز اکسیژن مصرف می‌شود. ب( معادلۀ واکنش تبدیل 

پ(

‌

 

ت(


( را اشغال می‌کند و نوع گاز مهم نیست. ‌در شرایط  هر یک مول گاز ) یا  یا  و یا ...( که شامل  مولکول گاز است، حجمی معادل  لیتر )یا 

ابتدا به کمک جدول زیر و رابطه  انحلال‌پذیری،  باید معادلۀ انحلال‌پذیری نمک را به‌دست آورد و سپس انحلال‌پذیری این نمک را در دمای  به‌دست آوریم. گزینه 1 - 190


)همان‌طور که مشاهده می‌کنید در جدول میزان انحلال‌پذیری در دمای  را نداریم.(

‌




‌

 

 


  و جرم محلول را به‌دست آوریم. ‌ یعنی انحلال‌پذیری  در دمای  برابر  نمک در  آب می‌باشد. ما غلظت  را برحسب  لازم داریم. لذا باید جرم 

با توجه به معادله زیر

‌

X C : ۱ /۲ ۲۶ =۶ s۲ s۲ p۲

Cr : Ar]۳ ۴ Mn : Ar]۳ ۴۲۴ [۱۸ d۵ s۱
۲۵ [۱۸ d۵ s۲

۴s

n + p = ۶۵
n − e = ۷

[− →−−−
e=p−۲ n + p = ۶۵

n − p + ۲ = ۷
⇒ p = ۳۰

A : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴۳۰ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳⇒۳۰ A۲+ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰

l = ۱ ۶ + ۶ = ۱۲− →−−−−−
p زیرلایه‌های

⇒ a = ۱۲

n = ۳ ⇒ ۲ + ۶ + ۱۰ = ۱۸ ⇒ b = ۱۸

= = = ۱٫۵b

a

۱۸
۱۲

۳
۲

D۱۴۱۷, ۱۶, ۱۵, ۱۴, ۱۳, ۲, ۱۱۸

N۱۴۴X۱۸۱۸

n + lM۱۰۵JJ ۲−

M : Ne]۳ ۳۱۳ [۱۰ s۲ p۱ n = ۳ × ۳ = ۹
l = ۰ + ۱ = ۱

MF۱۳۱۶M۲F۳

ZT۲Q۳ و R۲

COCO۲۲CO + → ۲CO۲ O۲۱CO۰٫۵۱۶

۲ + ۵ → ۴C + ۲ OC۲H۲ O۲ O۲ H۲

= = ۰٫۴
C۲H۲

O۲

۲
۵

۱٫۵۰۵ × ×۱۰۲۲ مولکول گاز
۱mol گاز

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ مولکول گاز
× = ۰٫۵۶L

۲۲٫۴L
۱mol گاز

STPH۲O۲CH۴۶٫۰۲ × ۱۰۲۳۲۲٫۴۲۲۴۰۰mL

= aθ + bC۲۰∘

C۲۰∘

۶۵۳۰۱۳۰Cدما∘

۹۷٫۵۶۶۵۰٫۷۳۹S g/۱۰۰g OH۲

= S = aθ + bانحلال‌پذیری

b = = عرض از مبدأ۳۹

a = =
ΔS

Δθ

−S۲ S۱

−θ۲ θ۱
= = ۰٫۹

۶۶ − ۳۹
۳۰ − ۰

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

S = aθ + b

a = ۰٫۹
b = ۳۹
θ = ۲۰

⇒ S = ۰٫۹ × ۲۰ + ۳۹ = ۵۷

N Sa۲ O۴C۲۰∘۵۷g۱۰۰gNa+ppmNa+

۱N S (s) → ۲N (aq) + S (aq)a۲ O۴ a+ O
۲−
۴
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‌داریم که

‌

‌

 

    

‌برای پیدا کردن جرم محلول باید جرم حل‌شونده را با جرم حلال جمع کنیم. توجه داشته باشید که در محلول،  حل شده است. پس وقتی جرم محلول را می‌خواهیم حساب کنیم جرم


حل‌شونده را باید  گرم در نظر بگیریم )نه  که جرم  می‌باشد(


انحلا‌ل‌پذیری در  گرم حلال تعریف می‌شود پس جرم حلال برابر است با  گرم

‌

 

 است. این کمیت‌ نشان می‌دهد که میزان قطبیت مولکول‌های
آب و قدرت نیروهای  و   به ترتیب
برابر با   و  مورد اول: گشتاور دوقطبی مولکول‌های  گزینه 3 - 191

بین مولکولی آن نزدیک به دو برابر مولکول‌های هیدروژن‌ سولفید است. 


مورد چهارم:  نیروی جاذبه میان یون‌ها قویتر است، درنتیجه نسبت به مواد مولکولی در گستره دمایی بیشتری به حالت مایع باقی می‌مانند.

فقط مورد پنجم نادرست است، زیرا مولکول  قطبی است و نسبت به  ناقطبی سریع‌تر مایع می‌شود.

بررسی موارد: گزینه 3 - 192


مورد اول: درست.

   

  

‌مورد دوم: نادرست است. هوایی که تنفس می‌کنیم، محلولی از گازهاست درحالی‌که سرم فیزیولوژی از محلول آب و نمک خوراکی تشکیل شده است.

مورد سوم: درست.‌

 ‌


مورد چهارم: درست.

 

گزینه 4 عنصر در  دوره و  گروه جدول دوره‌ای قرار گرفته‌اند. خواص شیمیایی عنصرهایی که در یک دوره از جدول جای دارند، متفاوت است. با پیمایش هر دوره از چپ به - 193
راست، خواص عنصرها به‌طور مشابه تکرار می‌شود؛ از این رو چنین جدولی را جدول دوره‌ای )تناوبی( عنصرها نامیده‌اند.


عبارت های پ و ت نادرست‌اند. گزینه 2 - 194

پ(آرگون، سومین گاز فراوان هواکره و کربن در اکسید، چهارمین گاز فراوان هواکره است.


ت( روند تغییرات دما در هواکره نامنظم است و ابتدا کاهش، سپس افزایش و دوباره کاهش می‌یابد.


درمورد عبارت ب، دقت کنید که نقطۀ جوش اکسیژن و آرگون به ترتیب  و  است.

عبارت‌های )آ(، )ب( و )پ( درست‌اند. گزینه 3 - 195


، لایه‌های اول و دوم به‌طور کامل پر شده‌اند و لایۀ سوم دارای  الکترون   است: آ( در اتم عنصر  از گروه 

‌

‌ب(

 


، دارای  الکترون ظرفیتی  است و شمارۀ لایۀ ظرفیت آن،  می‌باشد.  ‌پ( اتم 

ت( قاعدۀ آفبا، آرایش الکترونی اغلب عنصرها را پیش‌بینی می‌کند. 


ث( آرایش الکترونی فشردۀ  به‌صورت  است.


: راه‌حل اول: تعیین عدد اتمی  گزینه 4 - 196

‌

۲molNa+

۱molN Sa۲ O۴

: N S
۱۴۲gN Sa۲ O۴

۱molN Sa۲ O۴
a۲ O۴ جرم مولی

۲۳gNa+

۱molNa+
: Na+ جرم مولی

?gN = ۵۷gN Sa+ a۲ O۴ ×
۱molN Sa۲ O۴

۱۴۲gN Sa۲ O۴
×

۲molNa+

۱molN Sa۲ O۴
× = gN = ۱۸٫۴۶g

۲۳gNa+

۱molNa+
a+ = جرم حل‌شونده

N Sa۲ O۴

۵۷۱۸٫۴۶Na+

حل شده

۱۰۰۱۰۰

= ۵۷ + ۱۰۰ = جرم محلول۱۵۷

ppm =
N ×a+ جرم حل‌شونده ۱۰۶

جرم محلول
= = ۱۱۷٫۵۸ ×

۱۸٫۴۶ × ۱۰۶

۱۵۷
۱۰۳

OH۲SH۲۱٫۸۵D۰٫۹۷D

SO۲CO۲

= × ۱۰۰ = درصد جرمی محلول۰٫۰۱
جرم حل‌شونده

 جرم محلول
→

جرم حل‌شونده

 جرم محلول
= ۱۰−۴

ppm = ×
جرم حل‌شونده

 جرم محلول
۱۰۶

= × = ۱۰۰۱۰−۴ ۱۰۶

(N C → ۱۴H۴)۲ O۳
A (S → ۱۷l۲ O۴)۳

→ ≃ ۰٫۸
۱۴
۱۷

۱٫۲ton × = ۰٫۳۲۴ton = ۳۲۴kgآب دریا
۲۷ton نمک 

۱۰۰ton آب دریا
نمک

۱۱۸۷۱۸

− c۱۸۳∘
− c۱۸۶∘

S۱۶۱۶۶( × ۱۸ = ۶)
۱
۳

S : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳۱۶ s۲ s۲ p۶ s۲ p۴

Cu : Ar]۳ ۴۲۹ [۱۸ d۱۰ s۱ ⇒ = =
(۳d)ℓ = ۲ الکترون با

الکترون‌های لایۀ دوم

۱۰
۸

۵
۴

S۱۶۶(۳ ۳ )s۲ p۴۳

XX : [Kr]۵۳۸ s۲

X

p − e = ۲ ⇒ e = p − ۲ I

p + n = ۶۴ ⇒ n = ۶۴ − p II
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‌راه‌حل دوم: 

‌

 

گزینه 3 - 197

 

   

گزینه 1 - 198

     

      


، حجم گاز تغییر نمی‌کند. باتوجه به اینکه فشار و دمای گاز هرکدام  برابر شده طبق رابطۀ 

 

پس می‌توان  بادکنک را به‌طور کامل پر کرد.


همۀ عبارت‌ها صحیح می‌باشند: گزینه 1 - 199


الف( انحلال‌پذیری سدیم نیترات در دمای  برابر  گرم است.

    


ب( شیب نمودار انحلال‌پذیری  برابر  می‌باشد و با داشتن عرض از مبدأ آن می‌توان معادلۀ خط انحلال‌پذیری آن را نوشت:

   


پ( انحلال‌پذیری پتاسیم نیترات در دمای  و  درجه سلسیوس به‌ترتیب برابر  و  گرم می‌باشد.

      


ت( انحلال‌پذیری  در دمای  برابر  گرم می‌باشد.

  

بنابراین با حل کردن  گرم  در دمای  در  گرم آب محلول سیر شده حاصل می‌شود.

گزینه 2 - 200

n − e = ۸ ۶۴ − p − (p − ۲) = ۸− →−−

II

I
⇒ ۶۴ − p − p + ۲ = ۸ ⇒ ۲p = ۵۸ ⇒ p = ۲۹

X : ۲ ۳ ۳۲۹ ۱s۲
– –––۲

۲s۲
– –––۲

p۶ ۳s۲
– –––۲

p۶ ۴s۱
– –––۱

d۵

l = ۰ : ۲ + ۲ + ۲ + ۱ = ۷

عدد اتمی=
− ( ) + ( عدد جرمی( اختلاف تعداد الکترون و نوترون بار

۲

p = = ۲۹ X : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴
۶۴ − ۸ + ۲

۲
⇒۲۹ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱ ⇒ s الکترون در زیرلایه‌های۷

HCl =
۱۰ × درصد جرمی× چگالی

جرم مولی
= = ۵

۱۰ × ۱۸٫۲۵ × ۱
۳۶٫۵

mol

L

Mn + ۴HCl → MnC + C + ۲ OO۲ l۲ l۲ H۲

غلظت مولی× میلی‌لیتر محلول

× ضریب۱۰۰۰
=

لیتر گاز

× ضریب۲۲٫۴
→

۵ × xmLHClmol

L

۴ × ۱۰۰۰
=

۷LCl۲

۱ × ۲۲٫۴
x = ۲۵۰mLHCl

۴KN (s) ۲ O(s) + ۲ (g) + ۵ (g)O۳ −→
Δ

K۲ N۲ O۲

L گاز = ۲۵٫۲۵gKNO۳ ×
۱molKNO۳

۱۰۱gKNO۳
×

۷mol گاز

۴molKNO۳
×

۲۲٫۴L گاز

۱mol گاز
= ۹٫۸L گاز

طبق قانون گازها داریم :
P۱V۱

T۱
=

P۲V۲

T۲
⇒ = ۲۷۳K , = ۲۷۳ + ۲۷۳KT۱ T۲ ⇒

۱ × ۹٫۸
۲۷۳

=
۲ × V

۲ × ۲۷۳
⇒ V = ۹٫۸L

۲=
P۱V۱

T۱

P۲V۲

T۲
۹٫۸L گاز

( )۰٫۴Lحجم هر بادکنک
= ۲۴٫۵

۲۴

C۱۰∘۸۰

= حل شونده۸۰ گرم
= (حلال )آب۱۰۰ گرم

⇒ درصد جرمی = × ۱۰۰
جرم حل شونده

جرم محلول
⇒ × ۱۰۰

۸۰
۱۸۰

≃ ۴۴٫۴

NaNO۳۰٫۸

S = ۰٫۸θ + ۷۲ S− →−−−−
θ= C۸۰∘

= ۰٫۸(۸۰) + ۷۲ = ۱۳۶g

۵۳۱۲۹۰۲۰

}C : ۹۰۵۳∘ گرم حل شونده
C : ۲۰۱۲∘ گرم حل شونده

→ گرم رسوب می‌کند۷۰ با سرد کردن محلول − →−−
تناسب محلول۱۹۰

محلول۹۵۰
=

۷۰gرسوب

xgرسوب
⇒ ۳۵۰gرسوب ⇒ : ۹۵۰ − جرم محلول باقی‌مانده۳۵۰ = ۶۰۰g

NaClC۱۰۰∘۴۰
آب۱۰۰ گرم

آب۲۷۵ گرم
=

حل شونده۴۰ گرم
xحل شونده گرم

⇒ x = ۱۱۰g حل شونده

۱۱۰NaClC۱۰۰∘۲۷۵

{ ۱٫۱۲gA × × × = ۰٫۷۲g AX ⇒ ۱۱۲(a + x) = ۷۲(a + ۲x) ⇒ = ۱٫۲۵X۲

۱molAX۲
(a+۲x)g AX۲

۲molAX

۲molAX۲

(a+x)g AX

۱molAX

x
a
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